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1. Przyjrzyj sie rysunkowi. Opisz sytuacje. Odpowiedz
na pytania.

Chodzmy szybciej, bo film |-
zacznie sie za 20 min. e
: A OO | ey 2=
elo | mnl mrw—r o
Danielu! Masz by¢ w
domu za 2 godz.!

Parkip, :
g -
-V'f?ffec - 21» ﬁm

Rozktad

jazdy
12:00
12:30
13:00
13:30

|

1) O ktdrej godzinie Daniel ma wréci¢ do domu?
2) O ktérej godzinie zacznie sie film w kinie?

3) Za ile minut ma przyjechaé autobus?

4) Co jest blizej: szkota czy basen?

Utoz inne pytania do tego rysunku.

MpaBo Ans 6e3onnaTHOro Po3milieHHs ninpquukaﬁepHeT Mae
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2. lle kulek jest na kazdym rysunku? Zapisz te liczby.
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f 3. Wymien ,sgsiadow” kazdej liczby.

el

4, Wymien wszystkie liczby szdstej dziesigtki. Zapisz
wszystkie liczby czwartej dziesigtki.

5.  Odczytaj liczby z tabeli. Dziesigtki| Jednostki
¢ Nazwij najmniejszg liczbe; :13 ;
najwiekszg liczbe. 8 9
e Poréwnaj liczby trzeciego 4 0

I czwartego rzedu.
e Oblicz sume liczb, zapisanych w pierwszych dwdéch
rzedach tabelki.
e Oblicz roznice liczb, zapisanych w trzecim i czwar-
tym rzedzie tabelki.

6. Zapisz kazdg liczbe w postaci sumy sktadnikow rze-
dowych wedtug wzoru.

47, 92, 17,
Wz6r. 47 =40+ 7

29, 55, 49.

'a
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7. 2+3 15-5 78 -70 45-40+7
20 + 30 37 -7 99 -90 100-80 +6

8. Ala miata 12 kasztanéw. Znalazta jeszcze 7. lle kasz-
tanéw ma teraz Ala?

9, 10+7 34-3+10 60 + 40 - 50
' 17 -7 25+4-20 67 -60+9

®10. W jednej skrzynce lezato 8 kg brzoskwin, a w dru-
: giej — 11 kg. lle razem kilogramow brzoskwin lezy w
dwoch skrzynkach?

11. lle banknotéw jest na kazdym rysunku? lle jest mo-
net? lle hrywien jest na kazdym rysunku? Ut6z wyra-
zenia i oblicz je.

v
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12. Przypomnij sobie! Liczby mozna v”
dodawac i odejmowac czesciami. o )

7+8=15 14-6=8 26+9=35 43-7=36
¥\ ¥\ ¥\ ¥\
3 5 4 2 4 5 3 4

13. Oblicz i wyttumacz.
8+4 15-8 19+6 70 -6
9+7 12-6 34 +9 81-06

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! nnpywmﬁepue‘r mae




14.

15.

16.

N

Porownaj.
4+9i49 83i8+3 37-8i29 6+71i67-7

W szkolnym autobusie jechato 15 dzieci. Na przy-
stanku wyszto 8 dzieci. lle dzieci zostato w autobusie?

Zmierz dtugos¢ odcinka.

22 -4 3+9-7 13-6+8
18 -9 8+5-4 17 -8 +2

W zajezdni tramwajowej byto 27 tramwajow. Wy-
jechato 10 tramwajéw. lle tramwajow zostato w
zajezdni?

21.

19 + 1 25+5 17 +4 12 +15
39+1 55+5 37 +4 35+24

1) Przypomnij sobie, jak nazywajg sie liczby przy
dodawaniu.
2) Wymien liczby, ktorych brakuje w tabeli.

Sktadnik 3 /7 120 | 34 70
Sktadnik 9 | 4 12 1 10
Suma 12 1 15 | 27 50 {100

3) Jak obliczy¢ niewiadomy sktadnik?

Do kosza wiozono 30 jabtek. 20 z nich to jabtka zot-
te, a reszta — zielone. lle zielonych jabtek wtozono do
kosza?

{6)
L
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22,

23.

f 24.

25.

W klasie jest 27 uczniow. 13 z nich to chtopcy. lle
dziewczynek jest w klasie?

Utéz zadanie o srodkach transportu, w ktorym trzeba
obliczy¢ niewiadomy sktadnik.

Wymien liczby w réwnosciach, ktore zostaty pominiete.
23+ |=24 35+ |=40 | |[+7=12 | |+50=100

Ktorg godzine wskazuje kazdy zegar?

Masa skrzynki ze sliwkami wynosi 18 kg. Masa puste;j
skrzynki — 2 kg. Jaka jest masa sliwek w skrzynce?

6+7 16 -8 19+ 3 67 —7 + 30
9+5 15-7 31-4 22-8-10

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! nnpywmﬁewm mae

17-9 27-7 60 — 1 34 -1
10-6 45-5 90 -1 88 — 44

1) Przypomnij sobie, jak nazywajg sie liczby przy
odejmowaniu.
2) Wymien liczby, ktérych brakuje w tabeli.

Odjemna 23 | 45 | 74 | 89 | 41 | 90
Odjemnik
Réznica 6 9 |10 | 9 | 40 | 90

3) Jak obliczy¢ niewiadomy odjemnik?

Bi 3 el | .- o48PHI38LIT 3




30.

31.

32.

Do dzbanka nalano 12 szklanek kompotu. Po obie-
dzie zostato w nim 6 szklanek kompotu. lle szklanek
kompotu wypito podczas obiadu?

Kupiono 30 zeszytéw. Po miesigcu nauki w szkole
zostato 20 zeszytow. lle zeszytdw wykorzystano?

Utéz zadanie o zwierzetach na obliczenie niewiado-
mego odjemnika.

Wymien liczby w rownosciach, ktore zostaty

pominiete.

24— =20 15-[ |=7 13-[]=8 70-| |=60
Porownaj.

21+51 6 67 i 6+7 20+10 i 20-10
67 + 22 43 -8 + 25 13 +45 + 30
48 — 27 97 -7 -40 84 — 22 -50

Na charytatywny jarmark Marcin przygotowat 12
bransoletek. Po jarmarku zostaty mu 3 bransolety.
lle bransolet Marcin sprzedat na jarmarku?

45+7 64+9 35+20 68 +30
45+37 64+19 35+28 68+ 32

1) Wymien liczby, ktorych brakuje w tabeli.

Odjemna
Odjemnik 3|1 9| 4 3055|4990
Rdznica 43 11870 9 | 7 | 3 |10

2) Jak obliczy¢ niewiadomg odjemng?

{8)
L
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39.

40.

41.

0‘
L]
Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MILLEHHS NiAPYYHVKA BWIEeRe epHeT Mae

Po wydostaniu z siatki 5 pitek, zostato tam jeszcze
tyle samo. lle pitek byto w siatce poczgtkowo?

Gdy w sadzie zebrano urodzaj z 15 jabtoni, zostat
do zebrania urodzaj jeszcze z 20 jabtoni. lle jabtoni
rosnie w sadzie?

Utéz zadanie o stodyczach na obliczenie niewiado-
mej odjemne;.

Wymien liczby w rownosciach, ktore zostaty
pominiete.
. |-73=1 [ |-50=5 [ ]-10=7 | |-1=99

Zmierz dtugos¢ kazdego odcinka. Narysuj odci-
nek, dlugosc¢ ktorego rowna sie sumie dtugosci tych
odcinkow.

W stotowce sprzedano 45 porcji zupy i jeszcze 5 porciji
zostato. lle porcji zupy ugotowano w stotowce?

45 -8 72-6 35+7—-22
34 +7 29+9 73-8-53
75-8 83 — 50 34 +17-28
75—-38 83 — 59 34 -17 + 28

Przeczytaj zadania. Okresl, w ktorym zadaniu trzeba
obliczy¢ sume, a w ktérym roznice. Rozwigz zadanie
na obliczenie roznicy.

1) Do zamrazarki wtozono 7 kg owocéw i 5 kg wa-
rzyw. lle razem owocow i warzyw witozono do zam-
razarki?




48.

49.

50.

2) Kupiono 10 banandéw. Na podwieczorek dzieci
zjadty 6 banandw. lle banandéw zostato?

3) W parku na drzewach siedziato 40 srok. 30 srok
odleciato. lle srok zostato na drzewach?

4) Butka kosztuje 13 hrn., a chleb — 19 hrn. lle razem
kosztuje butka i chleb?

Przeczytaj wyrazenia. Oblicz je.
b+ 13, jezelib=19, b =27,
78 —c, jezelic =73, c = 45.

Przyjrzyj sie tabelce na wyklejce i przeczytaj
nazwy facinskich liter, ktére spotkasz w pod- )&/

reczniku najczescie;. @

Liczby, wielkosci, figury geome-
tryczne oznacza sie literami tacinskie-
go alfabetu.

Na rysunku pokazane sg punkty X, Y, T, odcinki
OP i KM, prostokat ABCD.

.Y .T

X A D

1) Napisz w zeszycie szerokosc i dtugos¢ prostokata
wykorzystujgc wzor.

ABb=1cm, BC=4cm, <

H(94(9-

2) Oblicz obwdd prostokata. r /f'
D i ) %
Obwoéd (nepumetp) ozna- SN &

cza sig facinska literg P. o )

{10)
L
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: 5 51. Obliczznaczenie wyrazenia b + 8, jezeli b=30, b =23,
b b=17.

B 52. Przeczytaj zadania. Okresl, w ktérym zadaniu trzeba

e obliczy¢ sume, a w ktérym roznice. Rozwigz dowol-
ne zadanie.
1) Na Swieto Jesieni uczniowie przygotowali 13 kom-
pozycji kwiatowych i 10 kompozycji z warzyw. lle ra-
zem kompozycji przygotowali uczniowie na Swieto
Jesieni?
2) Na placu zabaw bawito sie 18 dzieci. Do domu
poszto 7 z nich. llu dzieci zostato na placu zabaw?

53. 57 +3 24 + 46 60 - 15 50 — 45
67 +13 78 + 22 100 — 55 90 -89

54. Oblicz. Poréwnaj znaczenia wyrazen w kazdym stup-
ku. Wyciagnij wniosek.
23-7-4 45-20-5
23— (7-4) 45 - (20 - 5)

Przypomnij sobie! Nawiasy
wskazujg na kolejnos¢ dziatan
W wyrazeniu.

55. 34-12-6 34-(12—6) 72-15+3 72—(15+3)

56. Rozwigz zadanie z dwoma pytaniami.
W sadzie posadzono 15 wisni, a brzoskwin —o 7 mniej.
1) lle brzoskwih posadzono w sadzie?
2) lle razem wisni i brzoskwin posadzono w sadzie?

57. Do szkolnej biblioteki uczniowie przyniesli 15 tygo-
dnikéw, a ksigzek o 13 wiecej. lle razem tygodnikow
i ksigzek przyniesli uczniowie do biblioteki?

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! nnpywme@ewm mae
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58.

Oblicz obwdd kwadratu KTOC i prostokgta ACDO.

i o)
K C
C D
A 0
35 + 35 55— 15 + 27 78 -24 +9
80 — 27 55 — (15 + 27) 78 — (24 + 9)

W sklepie byto 40 kartondw wisniowego soku, a
brzoskwiniowego — o 7 kartondw mniej. lle karto-
now wisniowego i brzoskwiniowego soku byto w
sklepie?

63.

Oblicz sume jednakowych sktadnikow.
22+ 22+ 22 17 +17 +17 28 + 28 + 28

Zastgp kazdg sume iloczynem.
3+3+3+3+3+3 15+15+15+ 15
30 + 30 + 30 42 + 42

Przeczytaj wyrazenia. Wymien pierwszy i drugi czyn-
nik w kazdym wyrazeniu. Oblicz iloczyny.
3-8 2-5 3-7 2

2-2 3-4 2-8 9-

Mpago Ans 6e30n1aTHOrO PO3MILLEHHS! nnpywmﬁepua mae
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64. Zilu kwadratow sktada sie kazdy prostokagt?

ol
Przypomnij sobie gy
2-4=4-2 prawo przemiennosci 5./ /",
(nepecTaBHUI 3aKOH S &
MHOXEHHS). o \

Od przestawienia czynnikdw iloczyn sie nie zmieni.
a-b=b-a

65. Uprosc¢ wyrazenia i oblicz ich znaczenie.
3+3+3+3+3+33 2+2+2+2+2+2+12

66. 39 3:2+32 72-2-6 2:-3+3:2
3:6 2-7+46 100-3-3 2-9+9-2

67. Kupiono 6 opakowan rogalikow po 2 w kazdym. lle
razem kupiono rogalikow?

68. Do sklepu przywieziono 5 pudetek daktyli po 2 kg w
kazdym i 7 kg rodzynek. lle razem bakalii przywie-
ziono do sklepu?

69. Przeczytaj zadanie. Wybierz wyrazenie, ktére jest
rozwigzaniem tego zadania.
Kupiono arbuz o masie 4 kg i 3 melony po 2 kg kaz-
dy. Jaka jest masa owocow?

4+3+2 4-3+2 4+2-3
70. O ile centymetrow odcinek BC jest diuzszy od
odcinka AK?
B. .C
A, K

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! nqpywme@ewm mae




71. Przyjrzyj sie rysunkowi. Czy wypowiedzi dzieci sg
prawidtowe?
Moja liczba
jest wieksza.®
Moj stopien [ ||
jest lepszy. J é
272, 2-2 72 3-9 67-2-9
: 2-5 2-7 9-3 39+3-7
® 73. Mileko z banki przelano do dwoéch trzylitrowych sto-

ikow i jednego potlitrowego. lle litrdw mleka przelano?

76.

77.

Zwieksz dwukrotnie kazdg liczbe.

3,7,9,4,86,5.
5-3-10 2+3-3 13-4-2
8-2+44 (2+3)-3 (13—4)-2

Narysuj odcinek BK trzykrotnie wiekszy od
odcinka AC.

A C

W szachy grato czworo dorostych, a dzieci —
trzykrotnie wiecej. lle razem dzieci i dorostych grato
w szachy?

R

'm
Mpago Ansa 6e3onnaTHoOro Po3milLeHHs niapyYHvka suepeffitepHeT mae
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78. W sadzie rosnie 37 jabtoni i 29 grusz. Objasnij, co
oznaczajg wyrazenia 37 + 29 37 — 29. Utoz pytania
do kazdego z nich. Oblicz.

79. 1) Rozwigz zadanie.
W szkole uczy sie 23 trzecioklasistow, a czwarto-
klasistow jest o 6 mniej. llu uczniéw uczy sie w 4
klasie?
2) Objasnij, co znaczy wyrazenie 23 + 17. Utéz pyta-
nie do zadania, ktére mozna rozwigzac przy pomocy
tego wyrazenia.

80. Pordéwnaj.

77i7+7 2-4i 24
3:717-3 3+81i 3-8
é) 81. Wymienh co trzecig liczbe, zaczynajgc od 3 do 45.
Mow tak: 6, 9, ...
582. 67-2-8 3-9+39
L= 3+25 17-5-3+17
5 83. W warsztacie zrobiono 2 stoty, a krzeset — trzy-
e krotnie wiecej. lle stotéw i krzeset zrobiono w

warsztacie?

g 84. Oblicz ilorazy. Sprawdz dzielenie mnozeniem.

10: 2 18:2 15:3 16:2
9:3 18:3 12:2 27 : 3
Moéw tak: 10:2=5,0ile 5-2=10.
85. 12:2 6:2 18:2+18 8+8:2
12:3 6:3 14:2-2 8+8):2

86. Tato zaptacit za trzy jednakowe lody 21 hrn. Jaka jest
cena lodow?

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! nnpywme@ewm mae



87.

88.

89.

Mama kupita w sklepie 6 gruszek i 3 jabtka. Wszyst-
kie owoce podzielita pomiedzy trojke dzieci. lle owo-
céw otrzymato kazde dziecko?

Dobierz wyrazenie do kazdego zadania.
1) 18 kg winogron roztozono do pojemnikow po 2 kg
w kazdym. lle takich pojemnikéw wykorzystano?
2) 18 kg winogron roztozono do 2 skrzynek w réw-
nych ilosciach do kazdej. lle kilogramow winogron
roztozono do kazdej skrzynki?

18 kg : 2 18 kg : 2 kg

Podziel liczby mianowane. Wyttumacz, czym odroz-
niajg sie wyrazenia od ich znaczen.

10cm : 2 27 mm: 3 9dm:3
10cm:2cm 27 mm : 3 mm 9dm:3dm

Do utozenia 3 jednakowych bukietow wykorzystano
21 kwiatkow. Z ilu kwiatéw sktada sie jeden bukiet?

151:3 24 -24:3 18-12:2
151: 31 12+12:3 (18-12):2

Zmniejsz trzykrotnie kazdg liczbe: 15, 21, 9, 27, 24.
47-14:2 92+24:3 63-6:3 (42-24):3

Kupiono 4 kg pomidorow, a ogorkéw — dwukrotnie
mniej. lle kilogramdw ogorkow kupiono?

Rozwigz zadanie wykorzystujgc krotki zapis.

W koszu lezy 5 burakow, 8 marchewek, a cebuli jest
2 razy mniej, niz marchwi. lle razem warzyw jest w
koszu?

{16)
L
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96.

97.

98.

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! nqpywmﬁewm mae

B. -5 szt
M. — 8 szt. <« } ?
C. -7, 2 razy mniej J

Przeczytaj zadania. Ktore z nich rozwigzujemy przez
odejmowanie, a ktore — przez dzielenie? Rozwigz
dwa zadania na dzielenie.

1) Marek znalazt w parku 15 kasztanow, a Natalka —
o 3 mniegj. lle kasztandw znalazta Natalka?

2) Masa suma—15kg, aszczupaka— 3 razy mniejsza.
Jaka jest masa szczupaka?

3) Wstgzke o dtugosci 15 m rozcieto na 3 réwne
czesci. Jaka jest dlugosc¢ jednej takiej czesci?

4) Od sznurka o dtugosci 15 m odcieto kawatek o
dtugosci 3 m. lle metrow sznurka zostato?

5) 15 | mleka rozlano do trzylitrowych stoikow. lle
stoikdw wykorzystano?

Narysuj odcinek AB dwukrotnie krotszy od odcinka
CD. n

« M

1) Wyttumacz, w jaki sposéb moz-
na narysowac w zeszycie kat pro-
sty, wykorzystujgc krateczki.

2) Narysuj prostokgt o dtugosci .
6 cm i trzykrotnie krotszej szero- wﬁ e
kosci.

3 4 5 6 7 8

Za linijke Piotrek zaptfacit 12 hrn., a za otdwek — trzy-
krotnie mniej. Jaka jest wartos¢ tego zakupu?

Bi H, 3 el | .- o48PHI38LIT 3




©100. 27dm:3dm 42-4:2 (70-52):2

101. Kazda liczbe zmniejsz dwukrotnie.
6, 14, 12, 4, 10.

f 102. 1) Wymien liczby, ktoérych brakuje w tabeli.

Czynnik 3 3 | 3
Czynnik 3 | 2 2 | 2
lloczyn 24 118 |15 (10| 8 | 21 | 12

2) Jak obliczy¢ niewiadomy czynnik?

103. Przywrd¢ rownosci (w miejsce gwiazdek wpisz liczby).
2-x=8 *-3=9 *-2=14 3-x=24

104. Pomoz Kwadracikowi rozwig- \_/
za¢ zagadki chtopcow. 9,0
1) Mateusz pomyslat liczbe, | [-3=27  y.% g
pomnozyt jg przez3—wodpo- 2| [=16 ¢
wiedzi otrzymat 27. Jaka licz- °( )"
be pomyslat Mateusz? Al
2) Jurek pomnozyt 2 przez wymyslong liczbe i w od-
powiedzi otrzymat 16. Jakg liczbe wymyslit Jurek?

105. 24:3:2 2-6:3  3-4:2  18:3-2
24:3-2 2-(6:3) (3-4):2 18:2-3 i,

. . . - (,::ﬁ'

Przypomnij regutki mnoze- ~ < O

[a- 1=a a:1= a] nia i dzielenia przez 1. v an il
N =

106. 3-1 54-1 35-1+35  10:1-10-1
8:1 90:1  (6+12):1  (24-24:3):1

{18)
L
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107.

108.

109.

110.

Oblicz znaczenie wyrazenia c : 1 + 28, jezeli ¢ = 43,
c=67,c=15.

Kupiono 2 torebki maki po 1 kg kazda i 1 woreczek
cukru o masie 10 kg. Jaka jest masa kupionego
towaru?

Do stotéwki przywieziono worek ziemniakow o masie
35 kg i 6 siatek marchwi o masie 3 kg kazda. Jakich
warzyw przywieziono wiecej? O ile kilogramow?

Oblicz obwdd kazdego prostokata. Ktéry prosto-
kat ma wiekszy obwdd? O ile centymetréw on jest
wiekszy?

Z ciasta upieczono 10 chlebow o masie 1 kg kazdy i
zostato jeszcze 15 kg ciasta na buteczki. lle kilogra-
mow ciasta byto poczgtkowo?

45:1  12-1  7-(100-99) 24:(12:3:4)

Poréwnaj wyrazenia i ich znaczenia w kazdym stup-
ku. Wyciggnij wniosek.

30 -1 99 : 1 100 - 1 1-1 1-20
30:1 99 - 1 100 : 1 1:1 20:1

(19 )
L]
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115.

116.

117.

118.

{20
L
Mpago Ans 6e3onnaTHOro po3milLeHHs niapyYHvka suepesffitepHeT mae

1) Przypomnij nazwy liczb przy dzieleniu.
2) Wymien liczby, ktérych brakuje w tabeli.

Dzielna 9 |18 6 | 6 | 15|24 | 14
Dzielnik

lloraz 3122 | 3|3 )| 3] 2
3) Jak obliczy¢ niewiadomy dzielnik?

P . . . , {% }
Pomdz Linei rozwigzac za- (0,09
gadki dziewczynek. 12: 1=6 r ﬁ'
1) Justynka pomy$lata licz- 6:[ |=2 >/ \
be, podzielita przez nig 12 i e i
w odpowiedzi otrzymata 6. - -
Jakag liczbe pomyslata Ju-
stynka?

2) Marianka podzielita liczbe 6 przez pomyslang licz-
be, w odpowiedzi otrzymata 2. Jakg liczbe pomyslata
Marianka?

3-9+43 7-2+7-1  37-20-1
3-7+37 24:4-4:1 (37-20):1 )

Przypomnij regutke na mnozenie
przez 0, regutke o dzieleniu 0.

a-0=0 O:a=0 o
Pamietaj! Przez 0 nie mozna dzielié.

37+0 0:40 20-2-0 43 +17-0
37-0 0-0 (20-2)-0 43 -0+ 17

Oblicz znaczenie wyrazenia 78 — b - 0, jezeli b = 56,
b =90, b =3.

Bj H, E) El | T ofepHi3aLlIT i



119.

124.

125.

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! nqpywme@ewm mae

Przeczytaj zadania. W czym sg podobne, a czym sie
réznig? Jak réznig sie ich rozwigzania?

1) Kupiono 2 ananasy po 2 kg kazdy i 3 koszyczki kiwi
po 1 kg kazdy. Jaka jest masa wszystkich owocéw?
2) Kupiono 2 ananasy po 2 kg kazdy i 3 koszyczki
kiwi po 1 kg kazdy. Czego kupiono wiecej — anana-
séw czy kiwi? O ile kilogramdw wiecej kupiono?

. Do wykonania lamety wykorzystano 2 wigzanki zo6t-

tych balonikow po 6 balonikdw w kazdej i 3 wigzanki
zielonych balonikow po 8 balonikow w kazdej. lle ra-
zem balonikow wykorzystano?

. 0-68 0:10 (37-37):8 45+0-45-0

. Poréwnaj wyrazenia i ich znaczenia w kazdym stup-

ku. Wyciagnij wniosek.

5-0 73-0 16 +58 -0 43 -1-1

0-5 0-73 (16 +58)- 0 43 - (1-1)
. 1) Wymien liczby, ktérych brakuje w tabeli.

Dzielna

Dzielnik 7136 3|23 ]2

lloraz 31 8121914 5|7

2) Jak obliczy¢ niewiadomag dzielng?

Przywrdc réwnosci (w miejsce gwiazdek wpisz liczby).
*:7=3 *:2=9 *:1=95 *:4=0

Wszystkie kwiaty rozdzielono na bukiety po 3 kwiat-
ki w kazdym i otrzymano 7 bukietow. lle kwiatéw
wykorzystano?

Bi H, 3 el | .- o48PHI38LIT 3




126. Do przygotowania jednej porcji owocowej satatki po-
trzebne sg 2 brzoskwinie. Po przygotowaniu szesciu
porcji takiej satatki zostato jeszcze 3 brzoskwinie. lle
brzoskwin byto poczgtkowo?

127. Oblicz znaczenie wyrazenia 50 — ¢ - 3, jezeli ¢ = 5,
c=9, ¢c=8.

128. Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
¢ Do liczby 56 dodaj iloczyn liczb 8 i O.
e Oblicz iloraz liczby 24 i roznicy liczb 5 2.
e |lloczyn liczb 3 i 4 zmniejsz dwukrotnie.
e lloraz liczb 15 i 3 zwieksz dwukrotnie.

® 129. Pomyslang liczbe Witek podzielit przez 3 i otrzymat
o 7. Jakg liczbe pomyslat Witek?

® 130. Oblicz znaczenie wyrazenia a - 5 + 35, jezeli a = 0,
- a=1a=2.

131. Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
oie 721-131 47m-39m 9mm:3 10hm.:2
onee  9551+451 60dm—-45dm 4m:2m 8hmn.:2hrn.

. H\(‘ - c Przypomnij regute dzielenia jednakowych liczb.
AL s
L [ ata =1 ]
132. 3:3 30:30 (43-33):10
7.7 50:50 99 + 100 : 100
133. 9m:3m 6hrn.:2hm. 10q9:10q
9m:9 6 hrn. : 2 10q9:10

134. Pordéwnaj.
5i15:1 7+1i7:1 8+8i8:8 10:10i 20:20

Mpago Ans 6e30n1aTHOrO PO3MILLEHHS! nnpqumKa@epHeT mae
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135. 1) Rozwigz zadanie.
W ZOO 5 q soczystej karmy rozdzielono w réwnych
ilosciach pomiedzy pieciu stoni. lle kwintali karmy
otrzymat kazdy ston?
2) Ut6z podobne zadanie o karmieniu zwierzagt do-
mowych.

136. W pojemniku byto 40 ryb. Kazda z siedmiu fok otrzy-
mata 3 ryby. lle ryb zostato w pojemniku?

137. Oblicz znaczenie wyrazenia 50 + ¢ : 3, jezeli ¢ = 12,
c=3,c=21.

5tr'_f*138. m+1m 7m:1m 24hrn.:24hrmn. 100 hrn. -1

)

® 139. 24 zeszyty rozdano 24 uczniom. lle zeszytow otrzy-
%,,... mat kazdy uczen?

140. Zmierz dtugos¢ kazdego odcinka. O ile centymetrow
odcinek AB jest dtuzszy od odcinka CD? lle razy od-
cinek AB jest dluzszy od odcinka CD?

A. B C D

141. Zmierz dtugos¢ kazdego odcinka. O ile centymetrow
odcinek AC jest dluzszy od odcinka K17 lle razy od-
cinek AC jest dluzszy od odcinka K717

Przypomnij, jaki jest stosunek miar
diugosci (oaguHULb AOBXWUHMN).

Tecm=10mm 1dm=10cm 1m=10dm
1Tdm=100mm 1 m=100cm

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! nqpywm@ewm mae
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142. Zapisz kazdg dtugos¢ w centymetrach.
6 dm 2dm 7dm4cm 60 mm
3 dm 5dm 9dm9cm 40 mm

143. Zapisz kazdg dtugos¢ w milimetrach.

1 cm 3cm8 mm 9cm6 mm
9cm 3cm4 mm 5cm 5 mm
10 cm 3cm 1 mm 7cm 3 mm

144. W sadzie rosnie 9 krzewow rézowej piwonii i 3 krzewy
biatej. lle razy wiecej jest rézowej piwonii niz biatej?

145. W sekcji siatkarzy ¢wiczy 6 chtopcow i 6 dziewczy-
nek z trzeciej klasy, a w sekcji tyzwiarzy — 3 chtop-
cow. lle razy wiecej ucznidw trzeciej klasy ¢wiczy w
sekcji siatkarzy, niz w sekcji tyzwiarzy?

146. Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia..
e Od sumy liczb 35i 7 odejmij liczbe 23.
® Roznice liczb 40 i 32 zmniejsz trzykrotnie.
e |loraz liczb 12 i 2 pomno6z przez O.

147. 27:3-0 8-3-20 8 - (44 — 44)
3+0:7 41-9-3 0: (100 — 35)

® 148. lle razy odcinek jest krotszy od tamanej?

VNN

©149. 8:2:1 27:3:3 0:-30-4 0:(78-19)

)
{24)
L
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150. Oblicz iloczyny.
27 T7-1 (56-49)-0 2-3-2 0-10-10

151. Przeczytaj liczby umieszczone na listkach. Zapisz
liczby, ktore sg wynikiem mnozenia przez 2.

152. 1) Zapisz liczby 8, 2, 6, 10, 4 rosngco.
2) Wyznacz zasade i dopisz do tego rzedu jeszcze
piec liczb.
3) Sprawdz, czy zapisane liczby mozna podzieli¢
przez 2.

Liczby, ktore dzielg sie przez 2, nazywamy parzystymi
(mnapHumum). Liczby, ktore nie dzielg sie przez 2, nazywa-
my nieparzystymi (HenapHumun).

Liczby, ktére koncza sie na 0, 2, 4, 6, 8 sg parzystymi.
46, 90, 24, 100 — to liczby parzyste.

153. Wsrad liczb 8, 7, 18, 1, 5, 2, 0, 11, 19 wskaz liczby
nieparzyste i zapisz je.

154. Wypisz najpierw wszystkie liczby parzyste, a nastep-
nie — wszystkie nieparzyste.
14, 23, 87, 78, 30, 99, 88, 36, 40, 75.

155. 24 —16:2 (35-29):2  2-(40-35)
(24-16):2 (35-29)-2  (40-35)-2

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! nnpywm@eprce‘r mae
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156.

157.

158.

Porownaj.
2:-6i6-2 2-9i2-8 7:-2+0i7-2-0
2:1i2-1 20011 20+1 2-4-3i24:3

Rozwigz zadanie, wykorzystujgc krotki zapis warunku.
W sekciji boksu ¢wiczy 12 dzieci, w sekcji szachdw —
dwukrotnie mniej, a w sekcji ptywania — o 15 dzieci
wiecej, niz w sekcji szachéw. lle razem dzieci ¢wiczy
w sekcji szachow i ptywania?

B.-12 dz. <
Sz. — ?, dwukrotnie mnigj Jj}"
Pt. —?, 0 15 dz. wiece] '

W magazynie znajduje sie 5 multicookerow, eks-
presow do kawy — dwukrotnie wiecej, niz multico-
okerow, a czajnikow — o 10 wiecej, niz ekspresow
do kawy. lle razem ekspresow do kawy i czajnikdw
znajduje sie w magazynie?

. Poréwna.

0:2i0-2 7-2i7+2 2+2 i 2-2

. Dzieci ulepity z plasteliny 2 krowy, 4 koni, a gesi —
dwukrotnie wiecej, niz krow i koni razem. lle gesi ule-
pity dzieci?

. Pokaz potowe kazdej figury.




162. Przyjrzyj sie rysunkowi. Opisz, co sie stato.

cate jabtko  dwie potowy pot pot
jabtka jabtka jabtka
1 2 1 1
2 2 2

W matematyce potowe zapisujemy tak: 1.
Czytamy: jedna druga. 2

164.

165.

166.

. Przeczytaj objasnienia.

Zeby obliczyé potowe liczby, trzeba podzieli¢ ja
przez 2.

%od liczby 10—t0 10:2=5
%od liczby 18 —t0 18:2 =9
Oblicz % od liczb: 2, 6, 16, 8.

Na imieniny kupiono tort. Na obiad zjedzono potowe
tortu. Jaka czes¢ tortu zostata?

W koszu byto 5 zottych i 9 czerwonych pomidorow.
Potowe pomidorow zuzyto do przygotowania satatki.
lle pomidoréw zostato?

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! nnpywme@ewm mae
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167. Kupiono 12 marchewek, a kapusty — dwukrot-
nie mniej. Potowe kapusty zakiszono. lle kapusty
zostato?

5 168. Oblicz = od liczb: 4, 12, 14, 10.
Uiz 2

® 169. W sekcji lekkiej atletyki ¢wiczy 16 dzieci. Potowa z
b nich ¢wiczy bieg, a reszta — skoki w dal. lle dzieci
¢wiczy skoki w dal?

170. Przeczytaj liczby zapisane na jabtkach. Zapisz licz-
by, ktore sg wynikiem mnozenia przez 3.

- =, N Y Y

- - - - FYNE
‘ﬂka N e __ -
O V VvV V

171. 3-7 18:3 15:(6:2) 91+3-3

4-3 27 :3 12:(9:3) 91-3:3

£172. Wymien opuszczone sktadniki.
3+3+3+3+] |[=18 3+3+3+3+| =24
3+3+3+3+| |=21 3+3+3+3+| |=27

ﬁ 173. Pasek podzielono na trzy réwne czesci i pokoloro-
wano roznokolorowym| kredkami.

5 B B
3
1) Jakg czesc¢ paska pokolorowano na zielono?

> (N

'®
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174.

175.

176.

(%}

2) Jakg czes¢ paska po- Trzecia czesé y<ricy
kolorowano na btekitno? 1 5B
3) Jaka jest dugo$é cate- albo = &2n )
go paska? F o1

4) Jaka jest dtugos¢ czerwonej czesci? W o
W pidrniku jest 12 otdwkow. Trzecia czesc z nich —to
zwykte otéwki. lle zwyktych otéwkow jest w pidrniku?

Na tacy lezy 15 ciasteczek. Cytrynowe ciastecz-
ka stanowig trzecig czesc¢, a reszta — to ciasteczka
czekoladowe. lle czekoladowych ciasteczek lezy na
tacy?

Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

e lloraz liczb 24 i 3 zmniejsz dwukrotnie.

e lloczyn liczb 8 i 2 zwigksz o 44.

® Roznice liczb 100 i 95 zwieksz o 18.

® Do roznicy liczb 34 i 4 dodaj iloczyn liczb 21 7.

. Oblicz znaczenie wyrazenia 12 : b + b, jezeli b = 3,

b=4,b=2.

1
. Oblicz 3 od liczb: 12, 24, 15, 9.

. W teczce lezato 15 kartek kolorowego papieru. Na

1
lekcji wykorzystano 3 catego papieru. lle kartek kolo-

rowego papieru zostato?

®‘
L]
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A - e b | .

. Zastgp dodawanie mnozeniem i oblicz znaczenie
wyrazenia.
3+3+3+3+3 4+4+4+44
3+3+3+3 4+4+5




181. 1) Przypomnij, jak uktadamy tabliczke mnozenia i

dzielenia.

- 4+4=8 4-2=8 8:4=2
4+4+4=12 4-3=12 12:4=3
4+4+4+4=16 4-4=16 16:4=4
4+4+4+4+4=20 4-5=20 20:4=5
4+4+4+4+4+4=24 4-6=24 24:4=6
4+4+4+4+4+4+4=28 4-7=28 28:4=7
4+4+4+4+4+4+4+4=32 4-8=32 32:4=8
4+4+4+4+4+4+4+4+4=36 4-9=36 36:4=9

2) Na podstawie prawa przemiennos$ci mnozenia,
zamien miejscami czynniki w kazdym iloczynie.
Wykorzystujgc zwigzek mnozenia i dzielenia, zapisz
odpowiednie przypadki dzielenia.

@ 2-4=8 8:2=4 Wszystkich tabliczek
4=12 12 mnozenia i dzielenia
.4=16 16 trzeba nauczyc sie
.4=20 20 na pamiegc.
4=24 24:
-4=28 28:
-4=32 32:
-4=36 36:

\_/

©oO~NOOLP,~,W
@OO\ICDCNLOO
nmm mn mnmnnu
S A i T

182. 4-9 4-6+46 36:4:3 48-24:4 ()
7-4 32-32:4 16:4-5 (48-24):4

183. Przywrd¢ rownosci (w miejsce gwiazdek wpisz liczby).
4-+=16 6-+=24 20:+=5 12:+x=3

184. Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
e lloczyn liczb 7 i 4 zmniejsz o 20.




185.

186.

e Sume liczb 6 i 3 zwieksz 4 razy.
e Od iloczynu liczb 8 i 4 odejmij iloraz tych liczb.

Dziadek zrobit 12 gwizdkow i podarowat je czterem
wnukom, po rowno kazdemu. lle gwizdkéw otrzymat
kazdy wnuk?

Kupiono 40 krzaczkéw truskawek. Przed potudniem
posadzono 4 rzedy truskawek po 8 krzaczkow w kaz-
dym. lle krzaczkow truskawek zostato do posadzenia?

. Oblicz znaczenie wyrazenia 8 : b + 8 - b, jezeli b = 4,

b=2.

. 18 czerwonych i 14 zielonych filizanek rozstawiono

na 4 stoty w rownych ilosciach. lle filizanek postawio-
no na kazdym stole?

193.
194.

195.

. Dopisz jeszcze cztery liczby do danego szeregu liczb.
4, 8, 12, 16, 20...

. Upros¢ wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

[+7+7+7+47 9+9+9+39 5+5+5+5+15

. Przywrd¢ rownosci (w miejsce gwiazdek wpisz liczby).

5:-+=20 28:+=7 14 :+=7 21 :+=7

. Przeczytaj wyrazenia. Ktére dziatanie wykonujemy

jako ostatnie w kazdym wyrazeniu? Jak nazywamy
te wyrazenia?

718+4-5 32:4+32 9-4+3-8 8:4+8-4
32:4:4 24:4:2 2-6:4 16-1:4 8+24:4
Oblicz znaczenie wyrazenia4 - c—c : 4, jezeli ¢ = 8,
c=4,¢=0.

W kawiarni jest 8 stotéw. Przy kazdym stole jest po 4
krzesta. lle krzeset jest w kawiarni?
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196. Do lodziarni przywieziono pistacjowe, malinowe,
czekoladowe i cytrynowe lody po 4 kg kazdego ro-
dzaju. W ciggu weekendu sprzedano 13 kg lodow.
lle kilogramdw lodow zostato w lodziarni?

197. Odczytaj czas na kazdym zegarku. Ktorg godzine
pokaze kazdy z nich po 15 minutach?

>198. 64+4-9 0-(56+33):4
e 100-8 - 4 36:(2-2):3

® 199. 13 buteczek z miesem, 14 buteczek z kapustg i 9
e buteczek z grzybami roztozono w rownych ilosciach
na 4 talerzach. lle buteczek jest na kazdym talerzu?

200. Zapisz wyrazenia wedtug schematow i oblicz je.

32 1 0
e s e

201. Kitora czesc kazdego kotfa nie jest pokolorowana?

/ \ l—to éwieré pory
G @ KJ L(quepr) lub m

czwarta czes¢  °
(omHa yeTBepTa). °( )"
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1
202. Oblicz 2 od liczb: 36, 8, 24, 28.
203. W autobusie jechato 32 pasazeréw, ¢wier€ z nich —
to dzieci. lle dzieci jechato w autobusie?

204. Dtugosc¢ sali klasowej — 12 m. Oblicz jej szerokos¢ i

wysokos¢, jezeli szerokosC wynosi > dtugosci, a

1
wysokos¢ — 7 dtugosci.

£205. Pomysl i powiedz, gdzie w mowie wykorzystujemy
stowa ,Cwiartka” lub ,Cwierc".

ﬁ 206. 1) Powiedz, ktorg godzine wskazuje kazdy zegar.

2) Inaczej mozna powiedziec tak:

12 h 30 min — w pof do pierwszey;

2 h 15 min — kwadrans po drugiej; ¢

7 h 45 min — za kwadrans 6sma. ah.

pu—

Zwré¢ uwage na to, jak prawidtowo méwisieo 7 - ) )

Vn

czesciach jednostek czasu. f X
. A

3) Zastanow sie i powiedz, dlaczego do okreslenia
czasu uzywamy stéw ,pot” i ,kwadrans”.
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207. Zapisz czas w godzinach i minutach.
W pot do siodmej, za kwadrans dziesigta, w pot do
dwunastej, kwadrans po czwartej, w pot do drugiey.

208. 1) lle miesiecy trwa rok?
2) Oblicz, ile miesiecy jest w czwartej
czesci roku.
Zapamietaj: czwartg czesC¢ roku
(trzy miesigce) nazywamy kwartatem.
Rok sktada sie z 4 kwartatow.

209. W drugim kwartale budowniczowie oddali do uzyt-
ku 4 domy, a w trzecim — dwukrotnie wiecej. lle ra-
zem domow oddano do uzytku w drugim i trzecim
kwartale?

1 1
210. Oblicz > od 2 liczby 24; liczby 32.

1
® 211. Oblicz 2 od liczby: 16, 24, 4, 28.

® 212. Kupiono 5 sadzonek grusz i 7 sadzonek jabtoni. Po-

1
sadzono 7 kupionych sadzonek. lle sadzonek zosta-

to do posadzenia?

213. Upros¢ wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
5+5+5+55 5+5+5+5+45 5+5+50

214. Oblicz iloczyny. Ut6z réwnosci wedtug wzoru.
1-5 7-3 35 4-4 S5-2




215. lle jest jednakowych kawatecz-
kow w czekoladzie?
Czekolade podzielono pomie-
dzy troje dzieci w réownych ilo-
Sciach. lle kawateczkow czeko-
lady otrzymato kazde dziecko?

216. Wytlumacz:
1) jak utozono tabliczke mnozenia liczby 5 i dzielenia
przez liczbe 5;

& 5+5=10

9+5+5=15
9+5+5+5=20 -4=20 20:
9+5+5+5+5=25 -5=25 25:

5:-2=10 10:
5
5
5
59+5+5+5+5+5=30 5:-6=30 30:
5
5
5.

-3=15 15:

59+5+5+5+5+5+5=35 -7=35 35:
9+5+5+5+5+5+5+5=40 -8=40 40:
5+5+5+5+5+5+5+5+5=45 9=45 45:

010101 01 O1 O 01 On
m - mw nmnmimnn
O©CooO~NOOTLDh WDN

2) na podstawie jakiego prawa mnozenia utozono ta-
bliczke mnozenia przez 5;
3) wedtug jakiego prawa utozono tabliczke dzielenia.
& 2:-5=10 10:
-5=15 15:
-5=20 20:
-5=25 25:
-5=30 30:
-5=35 35:
-5=40 40:
-5=45 45:
-5=50 &0:
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217. Kazdag liczbe zwieksz 5 razy.
5, 9, 2, 6, 8 3

218. 1) Przeczytaj utamki:
1 1

O
2’ 4 5 6 9
2) Co znaczy pigta czesc liczby?

3) Co znaczy dziewigta czesc liczby?

1
4) Oblicz = kazdej liczby:
45, 15, 10, 5, 30, 25.

£219. lle razy wiece;:
e 20 hrn. od 5 hrn;

e 30lod5I;
e 10mod5m;
e 35 kg od 5 kg?

220. 25cm : 5 15hrn.: 5 401:5
25cm:5cm 15hrn.:5hrn. 401:51

221. W autobusie jechato 25 pasazeréw. Uczniowie

stanowili pigtg czesc¢ z nich. Ilu uczniow jechato w
autobusie?

222. W sklepie byto 16 gorskich rowerdw, dzieciecych
byto o 9 wiecej, niz gorskich, a sportowych — 5 razy
mniej, niz dzieciecych. lle sportowych roweréw byto
w sklepie?

8 223. W skrzynce lezato 35 owocow cytrusowych. Piagtg
bm czesc stanowity cytryny, a reszta — to mandarynki.
lle mandarynek byto w skrzynce?

{36)
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Porownaj.
51 20:5 35:5140:5 24:4 i 24:3
5:115-1 5:-6i16-4 3:-8i4-6

. Napisz wyrazenia wedtug schematow i oblicz je.

30\ 1\ O\
20 X NN SN

0
107’ 5 7’ 157’
40 7 25

226. 47-5"-9 5-3+84 56+35:5 30-25:5

227.

228.

64-6-5 8-5+60 33-40:5 (30-25)-5
Dtugos¢ sali zabaw — 15 m. Oblicz szerokos¢ i wyso-
kosc sali, jezeli szerokos¢ wynosi 3 dtugosci, a wy-

SOkosC — % dtugosci.

1) Obecnie jest druga potowa doby.
Ktéra godzina jest na zegarze?

2) Ktéra godzina byta 3 h temu?

8 htemu? 10 h temu?

3) Ktéra godzina bedzie za4 h,za 2 h? Aza 12 h?

. Przeczytaj czas na rézne sposoby.

13 h 15 min 10 h 30 min 11 h 45 min

15 h 12 h 15 min

Wzér. 13 h 15 min, kwadrans po trzynastej, kwa-
drans po pierwszej, pietnascie minut po pierwsze,.
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230. Lekcje Marysi, uczennicy trze- T Jest zadanie
ciej klasy, rozpoczety sig o 8 h  Na Wyznaczenie
i trwaty do drugiej godziny po ~ CZasu trwania

potudniu. Powiedz inaczej, o wydarzenia._gj(;_
ktorej godzinie skonczyty sie rﬁ.
lekcje Marysi. lle godzin trwa- &
ly zajecia lekcyjne w szkole? 71
A |

Zeby wyznaczy¢ czas trwania wydarzenia (Tpusa-
nictb nogaii), trzeba od czasu, w ktorym wydarzenie sie
skonczyto, odjac czas, w ktory sie ono zaczeto.

14h-8h=]|

231. Podrozujgc do Lwowa, rodzina wyjechata z Kijowa o
7 h nad ranem i przyjechata do Lwowa o 3 godzinie
w dzien. lle godzin trwata droga?

& 232. Wycieczka na weekend z Winnicy do Umani rozpo-
o czeta sie 0 8 h zrana i skonczyta sie o 17 h. Jak dtu-
go trwata wycieczka?

2233, 5-(20:4) 40:5:4 24:4-5 (18+17):5

5?234. Ktora z podanych liczb jest wynikiem tabliczki mno-
zenia przez 57
30, 24, 5, 6, 10, 35, 44, 25.

,0235. Ktora z podanych liczb dzieli sie przez 5?7 Zapisz.
20, 40, 15, 12, 25, 9, 33, 45.

Zapamietaj! Przez 5 dzielg sie liczby zakonczone cy-
frg 5 lub cyfrg 0.

{38)
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236

237.

238.

239.

240.

.59 0-5 45:5 45-45:5 8:5-8-3

9-5 5-1 30:5 (45-45):5 8-4+8:4

Porownaj.

5-5i5-6 5+1i5-1 20:51i 20:4

1) Przywrdé rdwnosci (w miejsce gwiazdek wpisz liczby).
35:*x=5 4-+=20 5-8=x-5 1-5=x-1
2) Czy réwnosc 35 : » = 5, bedzie prawidlowa, jezeli
w miejsce gwiazdki wstawimy liczbe 57 Liczbe 97
Najpierw oblicz wyrazenia liczbowe, nastepnie wyra-
zenia literowe.

30-1-0 20:c+c, jezelic=4 45+25:5
47 +30:5 74—-b-5,jezelib=0 4-1-5

Poréwnaj czas, ktory pokazujg rozne zegary. Jak na-
lezy przeczytac czas po potudniu, ktory jest na zega-
rze ze wskazéwkami?

241.

242,

Halinka z przyjaciétmi poszta do teatru. Przedstawie-
nie zaczynato sie o pierwszej godzinie w dzien. Skon-
czyto sie o 15 h. lle godzin trwato przedstawienie?

W niedziele, gdy byta piekna stoneczna pogoda, Ma-
rek z przyjaciotmi poszedt na rolki. Do domu on wré-
cit o trzeciej godzinie w dzien. lle czasu Marek jezdzit
na rolkach?

(39)
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Obliczznaczenie wyrazenia40—-8-c,jezelic=4,c=1,
c=2,¢c=0,c=5.

Grupa turystéw zaczeta wspinacé sie na gore o 7 h
rano i weszta na szczyt o 1 h w dzien. lle godzin
trwata wspinaczka?

@< 72 — 64 @< 100 — 100

246.

ﬁ 247.

f 248.

. Zapisz iloczyny wedtug schematow i oblicz je.

14 -5 18 - 17

2+3 30 - 27

1) Przeczytaj zapisy.

56 +14 =70 (72-57):3 29 > 22
8+b6=10 75+c¢ a-b=b-a
24 :4>5 30:5 c<6-8

2) W pierwszym stupku napisz wyrazenia, w dru-
gim — réwnania, w trzecim — nierownosci.

Objasnij, jak w kazdym przypadku rozmys$lano, gdy
wyznaczano niewiadomy czynnik.

2-0O=10 4-/\ =20

10=2-5 /A =20:4

2-5=10 /A =5
4-5=20

Czym réznig sie rownosci:
34+17=511i 34 +a=>517?

Réwnosc¢ do sktadu ktorej sktad
wchodzi niewiadoma liczba, nazywamy
réownaniem (pPiBHSIHHAM).

{40
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Zeby rozwigza¢ rownanie, trzeba znalezé takie
znaczenie niewiadomej, przy ktorej rownosc bedzie
prawidtowa. Obliczona liczba — to rozwigzanie
réwnania (pPo3B’A30K PiBHAHHSA).

249. Przyjrzyj sie zapisom i przeczytaj ttumaczenie., /

34 + a =51

a=51-34 Zwroc uwage!
a=17 Rozwigzanie rownania
34 + 17 = 51 zapisujemy w stupku.
51 = 51

Myslimy tak: w tym rownaniu niewiadomg jest drugi\
skfadnik, oznaczony literg a. Zeby obliczyé niewiadomy
sktadnik, trzeba od sumy odjg¢ wiadomy sktadnik.
W drugim rzedzie zapisuje a = 51 — 34. Wyliczam
te roznice i wynik zapisuje w trzecim rzedzie a = 17.
To jest rozwigzanie réwnania. Mozna go podkreslic.
Robie sprawdzenie i zapisuje w kolejnych rzedach
34 + 17 = 51, 51 = 51. Rownanie rozwigzane jest
\prawid’fowo.

J

250. Przyjrzyj sie zapisom i objasnij, jak rozwigzano kaz-

de rownanie.
2-x=12 2+c¢=10 b-5=5
x=12:2 c=10-2 =5+
x=6 c=8 b=10
2-6=12 2+8=10 10-5=5
12=12 10=10 5=5

251. Rozwigz rownania.
x-5=30 c-3=24 a—-30=70

m‘
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252.

253.

257.

258.

Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
24h-16h 31-7 101:2 16q:4
25min.+25min. 7cm-5 301:51 20kg:5kg

Lila pot godziny odrabiata zadanie domowe z ma-
tematyki i cwierC godziny uczyta sie wiersza na pa-
miecC. lle razem czasu Lila potracita na odrabianie
zadania domowego?

. Turysta 5 h jechat pociggiem i 2 h — autobusem. lle

godzin turysta byt w drodze?

. Rozwigz réwnania.
25+ x=30 c-3=12 S5-a=25

. Napisz wyrazenia wedtug schematow i oblicz je.

12\ 12 10\
6 [ ost 20

30

% w7 %
0 20 40

Utéz wedtug schematu iloczyny z czynnikiem 6 i
ilorazy z dzielnikiem 6 . Napisz je w dwoch stupkach.

2134|567 |8]|09

1211824 3036 42 48 54




259. Rozwigz rownania.

x:6=95 24:a=6 6-c=18
260. Sprawdz rozwigzanie rownan.
15+x=20 1-a=8 c-2=8
x=20-15 a=8:1 c=2-8
xX=9 a=38 c=16

5+5=20 1-8=8 16:2=8

261. Oblicz znaczenie wyrazenian + n : 6, jezelin = 12,
n=6,n=30,n=0.

é)ZGZ. lle razy mniejsza jest:
e liczba 6 od liczby 30; ® 1 hrn. od 10 hrn.;
e liczba 5 od liczby 25; ® 6 mod48 m?

263. Kupiono 25 obwarzankow, a ciasteczek — o 20 mniej.
lle razy obwarzankow kupiono wiecej, niz ciasteczek?

& 264. Rozwigz réwnania.
= 12:b=6  6-a=0 6-c=42

5 265. Do obiadu upieczono 20 pgczkow, a plackow o 15
g mniej. lle razy mniejupieczono plackow, niz pgczkow?

266. Zwieksz 6 razy kazda liczbe.
4, 6, 2, 5, 1, 3, 0, 7.

267. Oblicz sz6stg czes¢ od kazdej liczby.
54, 42, 24, 18, 30.

268. Rozwigz rownania.
4+qa=8 c-4=8 x:8
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269. Ul6z trzy zadania wedtug podanego warunku z réz-
nymi pytaniami.
Zeszyty lezg w trzech czerwonych teczkach po 8 ze-
szytow w kazdej i w dwoch zielonych teczkach po 4
zeszyty w kazde.
1) lle razem jest zeszytéw w tych teczkach?
2) W ktérych teczkach jest wiecej zeszytéw — w czer-
wonych czy zielonych?
3) lle razy wiecej zeszytow jest w czerwonych tecz-
kach, niz w zielonych?
Rozwigz zadanie do trzeciego pytania, wykorzystu-
jac schemat

() ()

270. Ut6z zadanie o otdwkach do podanego wyrazenia.
18:(3-2)

271. 1) Przeczytaj wyrazenia. Ktore dziatanie wykonuje-
my jako ostatnie w kazdym wyrazeniu? Jak nazywa-
my kazde wyrazenie?

36-18:3 6-4+45
(36 -18):3 3:-8+2-9

2) Oblicz dowolne dwa wyrazenia.

§>272. Wyrazenia mozna zapisywa¢ schematycznie, przy
pomocy schematow.

Schematy (6nok-cxemu) — to graficzne modele, na
ktorych przedstawione sg etapy pewnego procesu.

Przyjrzyj sie kazdemu wyrazeniu i odpowiedniemu
do niego schematowi. Odpowiedz na pytania.
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(1)25-6-4; (2)6-8+52.
1) 1)
6 - 4 6 - 8
N\~ N\ 2)
24

25 - + 52

' '

1) Ktore dziatanie jest pierwsze w kazdym wyrazeniu?
2) Ktére dziatanie jest drugie w kazdym wyrazeniu?
3) Dlaczego w pierwszym schemacie wpisano licz-
be 247

4) Jakg liczbe trzeba wpisa¢ do btekitnego okienka
w pierwszym schemacie?

5) Jakg liczbe trzeba wpisa¢ do r6zowego okienka w
drugim schemacie?

6) Jakg liczbe trzeba wpisa¢ do btekitnego okienka
w drugim schemacie?

Rozwigz réwnania.
32:c=4 16 :a =2 8:x=1

Do sklepu przywieziono dwa pudetka ciastek po 9 kg
w kazdym i jedno pudetko marmoladek o masie 6 kg.
Jaka masa jest wieksza — ciastek czy marmoladek?
lle razy wigksza?

@‘
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276. Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
24kg—-6kg 24Kkg:6 30cm:6.cm
24kg+6kg 24Kkg:6kg 30m:6

1
277. Oblicz 5 kazdej liczby mianowane;.

30 hrn., 18m, 42 q, 30 min., 12 |, 54 kg.
278. Masa stonia — 30 g, a masa stonigtka wynosi

5 od masy stonia. Jaka jest masa stonigtka?

279. Babcia z dziadkiem zrobili 13 stoikow przetwordw z po-
midoréw, 11 stoikdw przetworow z ogorkéw i przetwory

1
z baktazanow. Przetwory z baktazanow stanowity 6
od ogolnej ilosci przetworow z pomidoréw i ogorkow. lle
stoikdw przetwordw z baktazandw oni zrobili?
280. Oblicz znaczenie wyrazenia k — k : 6, jezeli k = 6,
k=48, k =36, k = 54.
£281. 1) Przeczytaj wyrazenia. Ktore dziatanie obliczamy
jako ostatnie w kazdym wyrazeniu? Jak nazywamy
kazde wyrazenie?
27 : (3 - 3) 6-8+5-7
2) Przyjrzyj sie schematom, utozonym do tych wyra-
zen. Jakie liczby nalezy wpisa¢ w pustych okienkach?
1) 1) 2)
3 3 6 - 8 S5 7
2)\/ \/ 3) \/
: 48

27 +
{46)
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® 282. Rozwigz réwnania.
e 78 — x = 49 ¢ +27 = 60 a:6=6

5 283. Mama ma 30 lat, a jej corka jest 0 24 lata mtodsza.
e lle razy corka jest mtodsza od mamy?

,0284. Na osi liczbowej zapisano liczby. Wybierz wsrod nich
takie, ktore dzielg sie przez 6. Udowodnij swoj wybor
przy pomocy mnozenia. Kieruj sie wzorem.

0 812 18 25 36 40 48 54 60 65 70
Wzor. 12=6 - 2

285. Oblicz znaczenie wyrazenia (15 + 9) : ¢, jezeli ¢ = 3,
c=6,c=1,c=4.

286. Tato kupit w sklepie kefir za 22 hrn. i butke za 13 hrn.
Zeby rozliczy¢ sie za zakup, podat do kasy banknoty
po 5 hrywien. lle banknotow on podat do kasy? Ut6z
wyrazenie i oblicz je.

287. Rozwigz rownania.
32+a=40 28:c=4 b:5=4

288. Bronek i Justynka zadawali sobie
zagadki matematyczne.
1) Bronek pomyslat liczbe, dodat
do niej 10 i otrzymat liczbe 50.
Jakg liczbe pomyslat Bronek?
Justynka utozyta i zapisata row-
nanie.
Czy prawidtowo ona myslata?
Rozwigz to rownanie.
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289.

290.

291.

292,

1
. W magazynie byto 15 q marchwi i 13 q burakéw. —

2) Justynka pomys$lata liczbe, zmniejszyta jg dwu-
krotnie i otrzymata liczbe 8. Jaka liczbe ona pomy-
Slata? Pomoz Bronkowi utozy¢ rownanie.

1
W magazynie byto 40 q jabtek. c catej ilosci dostar-

czono do sklepow. lle kwintali jabtek zostato w
magazynie?

Waldek kupit 4 opakowania ciastek po 6 ciastek w
kazdym. Trzecig czescig wszystkich ciastek pocze-
stowat uczestnikow kotka szachowego, resztg cia-
stek poczestowat osmiu przyjacioét z podworka w row-
nych iloSciach. lle ciastek otrzymato kazde dziecko?

Przywrdé rownosci. 1doba= | |h
2 doby =/ | |h
3doby=/ [ |h

1 1
Co jest wiecej: 7 doby czy 3 doby? O ile godzin

wiecej?

4

tych warzyw kupit przedsiebiorca. lle kwintali warzyw
zostato w magazynie?

. Oblicz znaczenie wyrazenia (42 — 6) : x, jezeli x = 4,
x=6,x=1.

. Zastanow sie, jakie liczby zostaty pominiete? Ut6z

wyrazenia wedtug schematu i oblicz ich znaczenia.

6 12 24 3642 94|:6
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296.

297.

298.

,0299.

Utdéz wedlug schematu iloczyny z czynnikiem 7 i
ilorazy z dzielnikiem 7 . Napisz je w dwoch stupkach.

2.3 4/ 5|67 8|9

7 o
(14 2128 3542 49 56 63

7-9 7-6 40-7-5 6:-6+7-7
9.7 67 4-7+62 63:7+28:7

Oblicz ilorazy, sprawdz mnozeniem.
36:9 28 :4 42 :7 14 :7 21:7
36:4 28:7 42 :6 14 : 2 21:3

Na osi liczbowej zapisano liczby. Wybierz wsrad nich
takie, ktore dzielg sie przez 7. Udowodnij swoj wybor
przy pomocy mnozenia. Wykorzystaj wzor. (tak jak
Ne 284).

300.

301.

w‘
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710 21 3035 42 50 56 63 76 85
Wz6r. 7=7 - 1

Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

® Roznica iloczynu liczb 71 8 i liczby 50.

e Sume liczb 38 i 10 zmniejszono 6 razy.

® |loczyn liczb 8 i 3 podzielono przez 6.

e Suma iloczynu liczb 7 i 3 i ilorazu liczb 12 i 4.
® Roznica liczby 70 iiloczynu liczb 9 7.

Szeroko$¢ prostokgta wynosi 7 cm, a dtugosc jest o
14 cm wieksza. lle razy dtugosc prostokata jest wiek-
sza od szerokosci?




302.

ﬁ 303.

1
Dtugosc¢ dziatki — 42 m, a szerokosc stanowi 7 dtu-

gosci. Jaka jest szeroko$¢ dziatki? Oblicz obwdd tej
dziatki.

Schemat modelu pokazuje, ile godzin uczniowie
potracili na oglgdanie telewizji w weekend. Symbo-
lem - oznaczono jednego ucznia.

Przyjrzyj sie rysunkowi i odpowiedz na pytania.

Czas
6 h
5h
4 h
3h
2h
1h

1) lle dzieci ogladato telewizje w ciggu 4 h?

2) lle dzieci ogladato telewizje mniej, niz pieC go-
dzin?

3) lle najwiecej czasu oni spedzili na oglgdaniu te-
lewizji?

4) lle dzieci uczestniczyto w doswiadczeniu? Utz je-
szcze kilka pytan do tych danych.

Porownaj.
42 i 6-7 7-5175 3-717-3

Dtugosc¢ grzadki z kapustg — 14 m, a jej szerokosc¢

1
Wynosi > dtugosci. Oblicz obwdd tej grzadki.
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. Uprosc¢ wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
7T+7+7+7+47 1+1+1+1+1+1-1+11
66+6+6+6 3+3+3+3+3+3-3+73

Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
28 mm:7 45 hrn. : 5 30cm:5cm
35q:7 24h:3 141:71

Zbadaj tabelke. Odpowiedz na pytania. Wykonaj
zadania.

3 4 5 6 7 8 9

6 8 /10 112 | 14 | 16 | 18
9 |12 |15 |18 | 21 | 24 | 27
12 | 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36
10 | 15 | 20 | 256 | 30 | 35 | 40 | 45
12 1 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54
14 | 21 | 28 | 35 | 42 | 49 | 56 | 63

O A~IN

N[O OB WN -

1) lle jest w tabelce iloczynoéw z wynikiem 247?
2) lle jest w tabelce iloczynéw z wynikiem 367
3) Ut6z wedtug tabelki wszystkie mozliwe iloczyny,
w ktorych pierwszy czynnik to 7. Zapisz je w stupku.

Przeczytaj zagadki matematyczne. Utoz rownania |
rozwigz je.

1) Niewiadomg liczbe zwiekszono 7 razy i otrzyma-
no 42. Oblicz niewiadomg liczbe.

2) 30 podzielono przez niewiadoma liczbe i otrzyma-
no 5. Oblicz niewiadomg liczbe.

3) 67 zwiekszono o niewiadomg liczbe i otrzymano
100. Oblicz niewiadomg liczbe.

Bi 3 el | .- o48PHI38LIT 3




310.

311.

312.

> 313,
EL

> 314,
L

MpaBo ans 6e3onnaTHOro Po3milleHHs ninpquMKa@epHeT Mae
i en MK L o e 2] I\ . i

Kupiono 3 banany po 7 hrn. za kazdy i 4 jabtka po
5 hrn. za kazde. Jaka jest wartos¢ zakupu?

Utéz zadanie o kupnie towa-
row przedstawionych na ry-

sunku, w ktérym trzeba obli-
czy¢ sume dwaoch iloczynow.
Rozwigz zadanie.

W bajecznym lesie na polanie maszerowaty krasno-
ludki: po siedem krasnoludkéw w siedmiu rzedach.
Przed nimi przeszto kilku Tomcidéw-Paluszkéw, po
trzy w trzech rzedach. lle razem malenkich bajecz-
nych postaci maszerowato na polanie?

Rozwigz réwnania.
56:c=7 56 —x=7 a-7 =56

Na zawody pojechaty 2 druzyny siatkarzy po 6 os6b
w kazdej i 5 druzyn lekkoatletow po 4 osoby w kaz-
dej. lle razem sportowcow pojechato na zawody?

go alifa |HewATYaMO D
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317.

Oblicz znaczenia wyrazen. Co jest wspdlnego i czym
sie roznig wyrazenia w kazdym stupku? Jak zmienia-
ja sie znaczenia wyrazen?

7-4+15 7-7-34 7-0+30
7-5+15 7-8-34 7-1+30
7-6+15 7-9-34 7-2+30

Rozwigz zadania ustnie. Wyttumacz, co obliczano w
kazdym zadaniu?

1) W siedmiu jednakowych pudetkach lezg 42 opa-
kowania klockow Lego. lle opakowan jest w jednym
pudetku?

2) Linijka kosztuje 7 hrn. Jaka jest wartos¢ pieciu ta-
kich linijek?

1) Przeczytaj zadanie. Przyjrzyj sie rysunkowi. Co
jest wiadome, a co niewiadome w tym zadaniu?

W szesciu jednakowych siatkach znajduje sie 54 kg
ziemniakéw w rownych ilosciach w kazdej. lle kilogra-
mow ziemniakow bedzie w czterech takich siatkach?

54 kg

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! n,qpywm@ewe‘r mae

?

2) Przyjrzyj sie krotkiemu zapisowi za- | 6 8. — 54 kg
dania. Rozwigz go wediug planu. 4s. -7

Plan rozwigzania
1) lle kilogramdw ziemniakow jest w jednej siatce?
2) lle kilogramow ziemniakdw jest w czterech siatkach?

BiTiA a a | Ar H
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318. 1) Rozwigzzadanie wedtugkrotkiegozapisu ab.
warunku. .
W ciggu 7 h pracy ciggnik zuzywa 56 | pa- ¥ )P
liwa. lle litrow paliwa zuzyje ten ciggnik w 771 °
ciggu 5 h pracy? -~ 5

To sg zadania na spro-
7h-561 wadzenie do jednosci
Sh-7? (3BeaeHHs OO oAnHML).
2) Zastanow sie i powiedz, dlaczego te zadania majg
takg nazwe.

319. W pierwszym rzedzie zapisz te punkty, ktore nalezg
do prostokata, w drugim — te, ktore lezg poza jego
granicami.

B A
N0 C
X T M

320. Wymienh punkty, ktore nalezg do odcinka AD i punk-

ty, ktére do niego nie naleza.
Zmierz odlegtos¢ miedzy punktami K i M. lle razy
dtugos¢ odcinka AD jest wieksza od odlegtosci mie-
dzy punktami K i M?
A= =C =M =D
K’ B'
B 321. Rozwigz zadanie wedtug planu.

Na uszycie pieciu jednakowych garsonek zuzyto
25 m materiatu. lle metrow materiatu potrzeba do

uszycia siedmiu takich garsonek?

'®
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Plan rozwigzania
1) lle metrow materiatu zuzyto na uszycie jednej gar-
sonki?
2) lle metréw materiatu potrzeba do uszycia siedmiu
takich garsonek?

. 83-7-7 44 +7-8 7-4+7-6

324.

325.

326.

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! nnpywmm@ewa mae

. Zamien dodawanie mnozeniem. Oblicz znaczenia

wyrazen.

6+6+6+4+4+4+4 2+2+2+2)-4
(+7+7+7+7+8+8 (3+3+3):7
Przyjrzyj sie obliczeniom i wyttumacz, w jaki sposéb
rozmyslano.

5-3+5=5-4=20 7-5+7=7-6=42

1) Przyjrzyj sie obliczeniom i wyttumacz, w jaki spo-
s6b obliczono iloczyny.
6:-6=6-5+6=30+6=36
6:-7=6-6+6=36+6=42
) Oblicz iloczyny, wykorzystujgc ten sposob.

- 6 6-3 7-4 77
-7 6-4 7-5 7-8

8 6-5 7-6 7-9

67-7-8 24:(6:2) 48:6-35:7
34+6-8 42 :7:3 8-4-8:4

2
5
5
5

W jednym wiadrze miesci sie 7 | wody. lle litrow wody
zmiesci sie w pieciu takich wiadrach? w siedmiu wia-
drach? w dziewieciu wiadrach?

BT H afHia.h a/ i@ |HERTVaRNOABRHI3BLLIT M




328. Rozwigz zadanie, wykorzystujgc krotki zapis warunku.
W kawiarni przy czterech stotach moze usigs¢ 16
osob. lle os6b moze usigsc¢ przy dziewieciu takich

stotach?
4 st. — 16 os.
9st. -7

329. Przeczytaj wyrazenia wedtug schematow. Zapisz te
wyrazenia i oblicz je.

7 9 6 - 3
65 — t 42

' '

330. Wymien punkty: a) ktére nalezg do kota; b) ktére
znajdujg sie wewnatrz kota; c) ktore znajdujg sie

poza kotem.
B
A P
O.
C
5 331. W czterech jednakowych wigzankach jest 28 cebul.
e lle cebul bedzie w dziewieciu takich wigzankach?
®332. 7-9-60 90-9-0 30:(2-3) 40-24:4

==

'®
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335.

336.

. Kazdg liczbe nieparzystg zwieksz 7 razy; kazdg licz-

be parzystg zmniejsz dwukrotnie
6, 9, 12, 1, 3, 16, 5, 10, 7.

. 1) Oblicz, stosujgc prawo przemiennosci mnozenia.

82 8-3 84 85 86 87
2) Oblicz iloczyny, wykorzystujgc za kazdym razem
odpowiedzi z poprzedniego zadania. Zapamietaj
wyniki.

8-8=8-7+8 8-9=8-8+8

Ut6z wedtug schematu iloczyny z czynnikiem 8 i ilo-
razy z dzielnikiem 8 . Zapisz je w dwoch stupkach.

23 4/ 5|67 8|9

16124 132 40 48 56 64 72

Na pajeczynie hustato sie 6 pajgkow. lle tap majg te
pajgki?




337.

1) Rozwigz zadanie.
Do czterech girland wykorzystano 36 Swiatetek. lle
Swiatetek trzeba do trzech takich girland?

®@® 2) U6z nowe zadania, zamieniajac liczbe 3 w pyta-

338.

339.

niu: a) na liczbe 5; b) na liczbe 6; c) na liczbe 7. Roz-
wigz utozone zadania. Jak bedg zmieniaty sie odpo-
wiedzi? Wyciggnij wniosek.

Rozwigz réwnania.
67 —x =48 45+ ¢ =90 b-30=7

W prostokgcie ABCD bok AB ma dtugo$¢ 8 cm, bok
BC jest dwukrotnie krotszy. Narysuj prostokgt ABCD
i oblicz jego obwaod.

. Rozwigz réwnania.

56:¢c=8 8-x=72 b:5=8

. Zeby upiec trzy cwibaki, potrzebnych jest 9 jaj. lle
jaj trzeba wykorzysta¢ do upieczenia osmiu takich
cwibakow?

344.

. Jakimi sposobami mozna wyliczyC

. Oblicz iloczyny. W razie potrzeby mozesz przestawic

czynniki miejscami.
8-3 9-6 9-8 9-4
5-7 8-7 8-6 8-8

........

ilos¢ kratek na szachownicy?
Jaki sposaéb jest najlepszy?

lle czarnych kratek jest na szachow-
nicy?

........

> (N

'®
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345. Na poczatku gry w szachy kazdy uczestnik ma na
szachownicy po 1 rzedzie pionkow. lle razem pion-
kow wykorzystuje sie w grze? Jakie jeszcze figury sg
w szachach?

346. Rozwigz rownania.
a-8=40 8 +c=40 x—8=40

347. Przeczytaj zadania. Przyjrzyj sie krotkim zapisom
warunkow. Czym one sie réznig? Rozwigz zadania.
1) W dwoch pudetkach jest 12 kredek. lle kredek be-
dzie w szesSciu takich pudetkach?

2 pud. — 12 kr.
6 pud. — ?

2) W dwoch skrzynkach miesci sie 16 kg winogron.
lle skrzynek trzeba, zeby roztozy¢ 40 kg winogron?

2 skrz. — 16 kg
? —40 kg

348. 1) lle trojkatow jest w kazdym oSmiokgcie? lle razem
trojkatow jest w trzech osmiokgtach?

» @

) lle oSmiokatéw mozna utozy¢ z zo6ttych (zielonych,
pomaranczowych) trojkatow przedstawionych na ry-
sunku?

> O

(59 )
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/O349. 1) Przeczytaj wyrazenia. Co wspolnego jest w wyra-
zeniach kazdego stupka? Oblicz je.

8-6 57

6-8 75
8:-6+6-8 5:7+7-5
8:-6-6-8 5:7-7-5
48:6+48:8 35:5+35:7
48:6-48:8 35:5-35:7

2) Utéz podobne wyrazenia. Oblicz je.
&350. 72-32:8 54+42:7 78-(78-50) 56:7:4

® 351. Rozwigz zadanie, wykorzystujac krotki zapis warunku.
: W trzech pudetkach znajduje sie 15 kg ciastek. lle
kilogramow ciastek bedzie w osmiu takich pudetkach?

[3 pud. — 15 kg}

8 pud. —?

f 352. Wymien liczby, ktére mozna podzieli¢ przez 5; reszte
liczb zmniejsz trzykrotnie: 9, 10, 15, 20, 21, 0, 18,
30, 24, 25.

353. Ut6z zadanie wedtug rysunku i pytania. Rozwigz
zadanie.

lle rakéow ztowit

Do dziesigtki bra-
kuje mi dwoch.




354.

358.

> 350.

==
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Ktory chtopczyk ztowit wiecej rakow? lle razy wiecej?

1) Rozwigz zadanie.

Trzy bukiety utozono z 21 rozy. lle takich bukietow
mozna utozy¢ z 35 r6z?

2) Ut6z nowe zadania, zamieniajgc liczbe 35 w
pytaniu: a) na liczbe 42; b) na liczbe 49; c) na
liczbe 56.

Rozwigz utozone zadania. Jak zmienia sie odpo-
wiedz? Wyciggnij wniosek.

. 56:8-7 52-32:4 8-6+8-5 (65-9):7

3-8:4 (52-32):4 8-6-8-5 6-(32:8)

. Oblicz znaczenie wyrazenia 8 - x, jezeli x nabywa

znaczen 1,7,4,0, 2, 5.

. 1) W wyrazeniu c : 8 znaczeniem ¢ mogq by¢ liczby:

72, 16, 40. Ktore sposrad liczb: 30, 24, 54, 8, 25, 1 —
nie mogg by¢ znaczeniem ¢ w wyrazeniu c : 87

2) Napisz pie¢ dowolnych liczb i ustal, czy mogg one
by¢ znaczeniem ¢ w tym wyrazeniu.

Zmierz boki trojkata KMO w milimetrach. Oblicz
obwdd trojkata.

M

AN

W trzech jednakowych stojach jest 12 kg miodu. lle
trzeba takich stoi, zeby rozla¢ do nich 28 kg miodu?




. 80-40:8 30:5:2 67 — 35— 17
(80— 40): 8 30:5:3 67 — (35— 17)

363.

364.

,Q365.

Obli Sci od li b24'1111
: icz czgsci od liczby 24: 2, =, . 5

. Oblicz iloczyny. W razie potrzeby mozesz przestawic

czynniki miejscami.
8-9 4-9 9-4
9-3 7-5 9-1

8-7 9-2
9-7 8-4
Oblicz ilorazy. Sprawdz przy pomocy mnozenia.
18:6 16 : 8 28 .7 12:6 12:3
18:3 16 : 2 28 .4 12: 2 12 : 4

Ut6z wedtug schematu iloczyny z czynnikiem 9 i ilo-
razy z dzielnikiem 9 . Zapisz je w dwoch stupkach.

23 4/ 5/6|/7 8|9

1812736 45/54 63 72 81

Przyjrzyj sie tabliczce mnozenia na wyklejce pod-
recznika. Odpowiedz na pytania. Wykonaj zadania.
1) lle w tabliczce jest iloczynow z wynikiem 127
Zapisz te iloczyny.

2) lle w tabliczce jest iloczynéw z wynikiem 817
Zapisz te iloczyny.

3) Utdz i zapisz w stupku wszystkie ilorazy z
dzielnikiem 9.

'@
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366.

23

367.

368.

369.

(63 )
L]
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Porownaj wyrazenia. Wyciggnij wniosek.

90-9i9-9 60-6i6-9 30-3i3-9
80-81i8-9 50-51i5-9 20-2i12-9
0-7i17-9 40-4i4-9 10-1i1-9

1
Lekcja trwa 45 min. 9 lekcji trzecioklasisci pisali ma-

tematyczne dyktando. lle minut trzecioklasisci pisali
dyktando?

1
Zeszyt ma 36 stronic. Dziewczynka zapisata g Z&

szytu. lle czystych stronic zostato w zeszycie?

Przyjrzyj sie tabelce, w ktérej zapisano punkty
uczestnikdw gry ,Najmadrzejszy” za jesienne mie-
sigce. Odpowiedz na pytania.

. Imie ucznia
Miesigc :
Mateusz Zbyszek Eliasz
Wrzesien 4 12 6
Pazdziernik 10 15 20
Listopad 18 9 6
Razem 32 36

1) Ktory uczestnik zwyciezyt we wrzesniu? lle razy
wiecej punktow otrzymat zwyciezca od kazdego in-
nego gracza?

2) Ktéry uczestnik zwyciezyt w listopadzie? lle razy
wiecej punktow otrzymat zwyciezca od kazdego in-
nego gracza?

3) Ktéry uczestnik uzyskat najwiecej punktéw w cig-
gu jednego miesigca?

B H aiHih a | Ar




4) lle razem punktéw uzyskat Eliasz?

5) Ktéry uczestnik zostat zwyciezcg gry za jesienne
miesigce?

Utoz jeszcze kilka pytan do tych danych.

5 370. Do kotka teatralnego uczeszcza 27 dzieci. Chiopcy
stanowig 3 wszystkich uczestnikow. lle dziewczynek

uczeszcza do kotka?

5371. 92-9-2 55+9-5 9-3+9:3 54:9:3

372. Oblicz dziewigtg czes$¢ kazdej liczby.
63, 27, 45, 18, 72, 9.

373. Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
42 dm:7 32 hrn.: 8 54 kg : 9
42dm:6dm 32hrn.:4 hrn. 54 kg : 9 kg

374. Za jabtko zaptacono 9 hrn., a za cytryne — dwukrot-
nie wiecej. Ananas kosztuje o 40 hrn. wiecej, niz cy-
tryna. lle kosztuje ananas?

375. 1) Przeczytaj zadanie. Przyjrzyj sie schematowi do
tego zadania. Co w zadaniu jest dane, a czego trze-
ba sie dowiedzie¢?

Nestor ma 9 lat. Jego tata jest 4 razy starszy, a dzia-
dek jest 7 razy starszy od Nestora. O ile lat dziadek
jest starszy od taty?

'@
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2) Ut6z wyrazenie i rozwigz zadanie.

376. 1) Przeczytaj zadanie. Przyjrzyj sie schematowi.
Ktory z nich pasuje do warunku zadania?
Za dwie szklanki herbaty zaptacono 14 hrn. Jaka jest
wartos¢ pieciu takich szklanek herbaty?

1) : 2)

N N

+

I '

2) Ut6z wyrazenie i rozwigz zadanie.

377. 1) Oblicz znaczenia wyrazenia literowego, podsta-
wiajgc dane z tabelki.

a 37 |18 | 38 | 56 | 45 | 28 | 18 | 12

b 171 0 | 25|16 | 36 | 17 | 18 | 15
(a+0)
: 9
p 2) Zbadaj, czy mozna wykorzystywac¢ podane w ta-

belce pary liczb a i b do obliczenia znaczenia wyra-
zenia (a—b) : 9.

e’
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378.

379.

Utoz i zapisz wyrazenia.

¢ Liczbe 5 zwiekszy¢ c razy.

e Sume liczb 5 i a zwiekszyC trzykrotnie.
e Od liczby b odjgc¢ iloczyn liczb 3 i 5.

Na dziatce zebrano urodzaj jagdd i dane zapisano do
tabelki. Przyjrzyj sie tabelce i odpowiedz na pytania.

Jagoda

Malina

Agrest

Borowka

Poziomka

fd
.

Masa

12 kg

8 kg

4 kg

3 kg

1) lle razem kilogramow jagod zebrano na dziatce?
2) O ile kilograméw mniej zebrano poziomek, niz
agrestu?
3) lle razy wiecej zebrano malin, niz boréwek?
4) Ktéra wypowiedz jest prawidtowa:
a) agrestu zebrano mniej, niz malin;
b) poziomek i borowek zebrano jednakows ilos¢;
c) agrestu zebrano wiecej, niz poziomek, ale
mniej, niz borowek;
d) malin zebrano wiecej, niz borowek?
Utoz jeszcze kilka pytan do danych tabelki.

Oblicz znaczenie wyrazenia (¢ + 9) : 9, jezeli ¢ = 9,
c=27,c=54,c=72.

Za trzy filizanki kakao zaptacono 27 hrn. Jaka jest
wartos¢ czterech takich filizanek?




,0382. Na osi liczbowej zapisano liczby. Wybierz wsréd nich
takie, ktére dzielg sie przez 9. Udowodnij swoj wybor
przy pomocy mnozenia.

0 9 1924 3036 42 5054 63 71 81 89

383. Zapisz wyrazenia wedtug schematow. Oblicz je.

3-3 100 -19
24 :8 6-6

@ 90 — 81 40 +5 @
71 6-3

384. Dwie siostry i ich brat pomagali mamie w przygoto-
waniu obiadu. Razem ulepili 30 pierogéw. Kazda sio-
stra ulepita 9 pierogow. lle pierogéw ulepit brat?

385. Rozwigz rownania.
a+9=18 c-9=72 x:9=4

386. Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
R&znice liczb 100 i 19 zmniejszy¢ 9 razy.
Liczbe 50 zmniejszy¢ o iloczyn liczb 9 i 5.
lloraz liczb 27 i 9 zwiekszy¢ 5 razy.
lloczyn liczb 9 i 7 zwiekszyC€ o 7.

387. Piotrek znalazt b grzybow, a Zbyszek — ¢ grzybow.
Zapisz odpowiedzi na pytania w postaci wyrazen.
1) lle razem grzybow zebrali chtopcy?
2) lle razy wiecej grzybow znalazt Piotrek?
3) O ile mniej grzybow znalazt Zbyszek?

(67 )
L]
Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MILLEHHS NiAPYYHVKA BWIEeRe epHeT Mae

BT H ik h a/ i@ |HERTVaRNOABRHI3BLLIT M




388. 1) Z ilu mniejszych trojkatéw utozono kazdy duzy
trojkat? Jak mozna szybko wyznaczyc€, ile matych
trojkgtow jest w trzech duzych trojkgtach?

2) lle razem zéttych i btekitnych tréjkatow otrzyma-
my, jezeli roztozymy duze trojkaty na mate?

3) lle duzych trojkgtéw mozna utozyé z matych bte-
kitnych trojkgtow?

4) lle duzych tréjkatdw mozna utozy¢é z matych zo6t-
tych trojkgtéw?

5 389. Oblicz znaczenie wyrazeniam — m : 9, jezeli m = 18,
L= m=0,m=63m=09.

® 390. Trzy jednakowe melony i jeden arbuz wazg 15 kg.
L Masa jednego melona — 3 kg. Jaka jest masa arbuza?

391. Uprosc¢ wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
9+9+9+9+9-40 1+1+1+1+1+1+11
T+7+7+7+22 60-(9+9+9)

392. Sprawdz rozwigzanie rownan.

56 :x=7 36:¢c=9 9-a=0
x=56:7 c=36:9 a=0:9
x=9 c=4 a=1

56:9=7 36:4=9 9-1=0
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393. Przeczytaj zadania z literowymi danymi. Przyjrzyj sie
ich rozwigzaniom.
1) W butelce jest 2 | wody, a w kanistrze — a razy
wiecej. lle litréw wody jest w kanistrze?
2 - a — litrow wody w kanistrze.
Odpowiedz: 2 - a litrow.
2) 5 zo6ttych i ¢ czerwonych jabtek roztozono w row-
nych ilosciach na 3 talerze. lle jabtek potozono na
jeden talerz?
5 + ¢ — wszystkie jabtka;
(5 + ¢) : 3 — potozono jabtek na jeden talerz.
Odpowiedz: (5 + ¢) : 3 jabtek.

3) Z jednej grzadki zebrano 30 gtéwek kapusty, a z
drugiej — o0 a gtdwek kapusty wiecej. lle kapusty ze-
brano razem z dwoch grzgdek?

30 + a — zebrano kapusty z drugiej grzadki;

30 + (30 + a) — zebrano z dwoch grzadek.

Odpowiedz: 30 + (30 + a) gtdwek kapusty. \_/
Jezeli w warunku zadania sg dane literowe @
(6bykBeHi paHi), odpowiedz zapisujemy w po- \e o

staci wyrazenia.

Ve
394. Kupiono c ciasteczek, a obwarzankéw — o 7 O( ,
wiecej. lle kupiono obwarzankow? Al

p

395. Stolarze zrobili 3 stoty, a krzeset — b razy wiecej. lle
krzeset zrobili stolarze?

396. Oblicz znaczenie wyrazenia a — a : 9, jezeli a = 27,
a =36, a = 81.

397. Wpisz takie znaki dziatan, zeby réwnosci byty
prawidtowe.
33[ |17=50 32-32][ |8=28 24| [4] |13=2
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'» 398. Rozwigz réwnania.

Lo 42 :p=7 100 — ¢ = 69 54 + m =72
2 399. Paulinka zrobita ¢ papierowych zurawi, a Janek — b
L zurawi. lle razem papierowych zurawi zrobili Paulin-
ka i Janek?
_ o _ 111
400. Oblicz czesci od liczby 36: 96 4

401. 1) Dokoncz uktadanie tabliczki mnozenia przez 10 i
dzielenia przez 10.

10+10=20 10-2=20 20:10=2
10+10+10 =230 10-3=30 30:10=3
10+10+10+10=40 10-4=40 40:10=4
10+10+10+10+10=5010-5=50 50:10=5

2) Jakg wtasciwos¢ mozna wykorzystaC przy mno-
zeniu i dzieleniu przez 107?

Zeby pomnozyé liczbe przez 10, wystarczy z prawej
strony do liczby dopisac¢ zero.

Zeby podzieli¢ liczbe przez 10, wystarczy z prawe;
strony od liczby odrzucic zero.

3) Oblicz iloczyny. Utéz ilorazy wedtug wzoru.
2-10 4-10 6-10 8-10
3-10 5-10 7-10 9-10

Wzor.
2-10=10-2=20 20:2=10

402. 42:7-10 (25+25):10 5-6:10
10-2:4 100 -70:10 (10+4-5):10

{70)
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£403. Ktorg z tych liczb mozna podzieli¢ przez 10? 7

50, 55, 30, 27, 100, 15, 0O, 11, 90, 1. roie)
Zapamietaj! Przez 10 mozna ? )ﬁ‘
dzieli¢ liczby zakonczone zerem. T’”

404. |Istniejg réznorodne gry w warca-
by. Na przyktad, miedzynarodo-
we. Gra odbywa sie na duzej sza-
chownicy. Przyjrzyj sie rysunkowi.
lle kratek jest na kazdym boku
szachownicy? Oblicz na niej ilos¢
kratek, mnozac. lle jest ciemnych i
jasnych kratek?

405. Piornik kosztuje 90 hrn., a cena pidra wynosi

1
10 od ceny piornika. lle razem kosztujg piornik i

pidro?

406. Jeden obwarzanek kosztuje 7 hrn. lle bedg koszto-
wac 10 takich obwarzankéw?

407. Ut6z i rozwigz zadanie wedtug tabelki.

Towar Cena llos¢ Wartos¢
Jogurt 10 hrn. 3 .
Sok 6 hrn. 10 '

5?1408. 74-4-10 10-7-7-5 8-:5:10 90+10:10

?409. Za 10 kredek zaptacono 40 hrn. lle hrywien kosztujg
= 3takie kredki?




,O41o.

Na osi liczbowej zapisano liczby. Wybierz wsrod nich
te, ktore dzielg sie przez 10. Uzasadnij swoj wybor.

0510 23 40 55 70 81 90 100

411. Zapisz i oblicz wyrazenia.
e lloczyn liczb 2 i 3 zwieksz 10 razy.
e Ro&znice liczb 100 i 50 zmniejsz 10 razy.
¢ lloczyn liczby 10 i roznicy liczb 151 8.
e |lloraz sumy liczb 23 i 17 oraz liczby 10.
¢ |lloczyn roznicy liczb 12 i 7 oraz liczby 10.
® |lloczyn liczb 4 i 5 zmniejsz 10 razy.
__:z.\,412. Oblicz przyktady tancuszkiem.
& 3-8 30:5 4-5 20+10
6-7 24:6 27:9 42 - 15
413. Rozwigz rownania.

414.

415.

O

4

c:10=7 x+-10=30 10:a=1

Masa owcy wynosi 100 kg, a masa jagniecia wynosi

1
1o Masy owcy. O ile kilogramow jagnie jest Izejsze

od owcy?

1) Uzupetnij warunek i rozwigz zadanie.

Ananas kosztuje —| | hrn., a cytryna — jest 10 razy
tansza. O ile hrywien cytryna jest tansza od ana-
nasa?

2) Jakie liczby mogg by¢ wykorzystane do ceny ana-
nasa? Uzasadnij swojg odpowiedz.
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‘,;\f416. Podczas budowy ptotu wzdtuz drogi ustawiono

10 stupkow na odlegtosci 3 m jeden od drugiego.
Jakg dlugos¢ bedzie miat ptot?

® 417. Oblicz znaczenie wyrazenia m : 10 + m, jezeli m = 50,
L m =10, m = 0.

. Kupiono worek ziemniakdw o masie 40 kg i 2 siatki

cebuli po 2 kg kazda. lle razy wiecej kupiono ziem-
niakow, niz cebuli?

419. Zapisz wyrazenia wedtug schematow i oblicz je.

4-6 60 + 12 56
50—10 100—19 85
4-4 3-3-3 100 — 50
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420. 1) Poréwnaj czynniki i iloczyny. Czym sg podobne
| czym sie réznig?

2:-3-4=24

2:-4-3=24

2) Przeanalizuj, w jaki sposéb tatwiej jest obliczyé
iloczyn.

2:-6-5=2-5-6=10-6=60

Mnozy¢ liczby mozna w dowolnej kolejnosci.
Wynik mnozenia nie zmieni sie od zmiany kolejnosci
czynnikow.

421. Oblicz iloczyny, stosujgc prawo przemiennosci
mnozenia.
2-8-3 7-4-2 3-9-2 5:-5-2 4-6-2

422. Ktore wyrazenie jest rozwigzaniem zadania?
Za 5 jednakowych swigtecznych pocztowek zapta-
cono 30 hrn. lle kosztujg 3 takie pocztéwki?
30:3-5 30:5-3 30:5:3

423. Rozwigz zadanie z danymi literowymi.
1) W trzech stojach miesci sie ¢ kg miodu. lle kilogra-
mow miodu miesci sie w dwoch takich stojach?
2) W pieciu pudetkach miesci sie b kg daktyli. lle trze-
ba pudetek do roztozenia 24 kg daktyli?

424. Utoz zadanie wedtug tabelki.

Towar Masa jednego| llos¢ |Ogdlna
pudetka pudetek | masa
Suszone morele 5 kg 8 "
Rodzynki 10 kg 3 '

425. Zapisz trzy liczby, kazdg z ktdérych mozna podzielic: i
przez 2, i przez 3; i przez 2, i przez 5.

{74)
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® 426. Porownaj.
e 40:4i 0 75-5170:10 10-3i10+3

© 427. W trzech jednakowych autobusach moze zmiescic
Rl sie b pasazerow. lle pasazerow moze zmiesci¢ sie w
5 takich autobusach?

[ Liczby% nazywamy utamkiem (gpo6om). }

Liczbe, ktorg zapisujemy nad kreskg utamkowg, na-
zywamy licznikiem (YncenbHuUKoMm).

Liczbe, ktorg zapisujemy pod kreskg utamkowg, na-
zywamy mianownikiem (3HaMeHHUKOM).

430. Przyjrzyj sie rysunkowi. Na ile row-
nych czesci podzielono koto? lle
czesci pokolorowano?

c czytamy: dwie pigte.

Liczba ¢ oznacza, ze catosc¢ podzielono na 5 row-

nych czesci i wzieto 2 takie czesci.

2
W liczbie g: 5 — to mianownik, 2 — licznik.
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é? 431. Przeczytaj utamki. W kazdym z nich wymien licznik i
mianownik.
7 4 3 20 2 1

50° 7’ 10’ 100’ 9 30°
7
Nalezy mowic tak: 50 siedem piecdziesiatych, licz-
nik utamka — siedem, mianownik — piecdziesiat.

é? 432. Wedtug rysunkéw wyttumacz, co oznacza kazdy
utamek.

I
4
/ ; \ 3

6

C
3

| o

é? 433. Jaka czesé tortu potozono na talerzu?

434. Kupiono 2 cebule, 5 pomidorow, 7 ogorkow i 4 pie-

czarki. Z 3 czesci wszystkich warzyw przygotowano

satatke. lle warzyw zostato?

Xe

‘®

MpaBo ans 6e3onnaTHOro po3milleHHs NigpyyHvika saepexritepHeT mae

i L L ’
= il




435. Kitore twierdzenia sg prawidtowe:
1) liczba 5 jest wieksza od liczby 7;
2) liczba 30 jest wieksza od liczby 25 o 5;
3) 10 cm jest wiecej,, niz 10 m;
4) pasek papieru o dtugosci 1 dm jest dtuzszy od
otobwka o dtugosci 17 cm;
5) suma liczb mianowanych 30 | i 15 | wynosi 45 |?

5 436. Jaka czesc¢ kazdej figury jest pokolorowana? Zapisz
il przy pomocy utamka.

® 9

® 437. W beczutce byto 40 kg miodu. 2 catosci roztozono

do spozywczych pojemnikow. lle kilogramow miodu
zostato w beczutce?

ﬁ 438. Przeczytaj utamki.
1 4 3 8 1

7° 9’ 100° 15’ 40°

439. Jaka czes¢ kazdej figury jest pokolorowana?

440. Zapisz liczby: jedna pigta, dwie siodme, dziesiec
dwunastych, trzy setne, jedna trzydziesta.
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441. Przeczytaj zadanie. Poréwnaj warunek i rozwigza-
nie. Przeczytaj ttumaczenie.

1
1) Ksigzka ma 18 stronic. Piotrek przeczytat 3 tej

ksigzki. lle stronic przeczytat Piotrek? \
18 : 3 =06 (str.)
Odpowiedz: Piotrek przeczytat 6 stronic.

Jest to zadanie na obliczanie
czesci od liczby.

2) Piotrek przeczytat trzecig cze$¢ ksigz-

Ki, co stanowi 6 stronic. Z ilu stronic skita- i
da sie ksigzka? JONCE
6 -3 =18 (str.) . ')/E'
Odpowiedz: w ksigzce jest 18 stronic. 2300 )
Jest to zadanie na obliczanie o \

liczby wedtug utamka.
1
MyslI tak: Wiadomo, ze 6 stronic to 3 ksigzki. Czyli

ksigzka sktada sie z trzech jednakowych czesci po 6
stronic. Ot6z, 6 - 3 = 18.

Zeby obliczyé liczbe wedtug jej czesci, trzeba wielko$é
czesci pomnozy¢ na ilos¢ tych czesci.

442. Przyjaciele przeszli 10 m, co stanowi 3 catego

szlaku. lle wynosi cata droga?

1
443. Oblicz liczbe, jezeli > tej liczby stanowi: 7, 1, 10.

{78)
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444,

445.

 446.
L=

1
Szerokosc¢ prostokata wynosi 3 cm, co stanowi > j€j

dtugosci. Narysuj prostokat.

45-3-9 4-10+5-8 2-7"-
4-0

5 72 :
81:9+9 10-2+10:2 -5 6:

9:4
56:7

-8

1
Krolik zjadt 2 marchwie, co stanowi 3 od wszystkich

marchewek, ktore on miat. lle marchewek miat
krolik?

. 48:8:3 5:-9-2 1-10-10:1 42:6-42:7

450.

1
. Nazwu od kazdej liczby.

14, 63, 7, 28, 70, 35.

. Nazwij liczbe, jezeli:

e = 0d niej stanowi 9;

7 — od niej stanowi 10;

* 10

° od niej stanowi 5; °3 od niej stanowi 3.

Wskaz cene kazdego towaru, jezeli na kartce zazna-

1

€zono o od ceny.




451.

452.

453.

,Q454.

o 12
é- 3]
g
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Rozwigz zadanie, wykorzystujgc schemat.

1
W jednej butli znajduje sie 3 | wody, co stanowi 2

wody, ktora znajduje sie w drugiej butli. lle litrow
wody w dwdch butlach?

| b.

Il b. }?

Beatka przeczytata 8 stronic, co stanowi

1
= catej ksigzki. lle jeszcze stronic ma przeczytac

Beatka?

56 :7 -6 30:5-5 3:2:8 70:10-5
56 : (7 —6) 63:7+90 3:-4-3 4-10:8

Przypomnij sktad liczby 8. Zapisz liczbe 8 w postaci
sumy dwoch mniejszych liczb (podaj wszystkie wa-
rianty). Oblicz iloczyny tych sktadnikow. Zbadaj, jaki
iloczyn bedzie najwiekszy.

Wzér.8=7+1 7-1=7 8=6+2 6-2=12

1
. Od wstgzki odcieto 3 m, co stanowi 10 jej dtugosci.

Jakg dlugos¢ miata wstgzka?

. 3+7-10 3:(22-12):5

(3+7)-10 48-48:6:8

1
W tabelce wpisane sg znaczenia c kazdej liczby.

Wymien te liczby.
2 | 7 | 1 914 |10 3 | 0| 3 | 6
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458.

459.

460.

461.

462.

'0463.

(81)
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Wskaz mase kazdego towaru, jezeli na kartce za-

1
Znaczono o od jego masy.

Kazdemu wnukowi babcia data po 2 pierozki. To jest

S od ilosci pierozkow, ktdre upiekta. lle pierozkéw upie-

kta babcia?
Rozwigz zadanie, wykorzystujac rysunek.

1
Mréwka przeszta 6 m, co stanowi S catej drogi od

grzyba do mrowiska. lle jeszcze ona powinna przejsc¢?

1
Narysuj odcinek, 7 dtugosci ktérego wynosi 2 cm.

Rozwigz réwnania.
7-c=42 42 - x =7 a-10=280

Przypomnij sktad liczby 10. Zapisz liczbe 10 w po-
staci sumy dwoéch mniejszych liczb (podaj wszystkie
warianty). Oblicz iloczyny tych skfadnikéw. Zbadaj,
jaki iloczyn bedzie najwiekszy.

> O
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| 1
© 464. 7 3 grzadki zebrano 4 kg marchwi. lle kilograméw

==

\

ﬁ 466.

467.

468.

469.

470.

> 465.

marchwi bedzie zebranych z catej grzadki?

Rozwigz réwnania.
78 —m =49 63 +p =90 50 -x=19

E

W tabelce wpisane sg znaczenia 3

kazdej liczby.

Wymien te liczby.

9 | 4 1 o|S5 10| 3 | 7 | 2 | 6
1

Oblicz 10 kazdej liczby.

30, 80, 10, 40, 70, 100, 50.

Utoz i oblicz wyrazenia wedtug schematow.

45-9 45 — 36
2-3-8 18:6
36 -1 @ @ 30:5:3
3-8 20-2-7
Sprawdz rozwigzania réwnan.
47 —m = 38 c-8=64 45:5=9
m =47 + 38 c=64:8 b=54:9
m =85 c=8 b=6

Wskaz schemat, pasujgcy do kazdego zadania. Ut6z
wyrazenia i rozwigz zadania.

1) Dwie grupy turystéw, po 10 oséb w kazdej, wyru-
szyli na wedrowke. W turystycznej bazie zostato je-
szcze 30 turystéw. lle razem byto turystow w bazie?

‘@
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471.

,0472.

> 473,

> 474.

2) llona kupita 4 gumki po 5 hrn. Na kasie ona podata
50 hrn. Jakg reszte ona otrzymata?

— +

' '

Rozwigz zadanie z danymi literowymi.
W a kontenerach miesci sie 5 q kapusty. lle kwintali ka-
pusty miesci sie w 8 takich kontenerach?

Liczbe 12 zapisz w postaci sumy dwoch mniejszych
liczb (podaj wszystkie warianty). Oblicz iloczyny tych
sktadnikéw. Zbadaj, jaki iloczyn bedzie najwiekszy.
Jaki wniosek mozesz wyciggngc¢?

Rozwigz zadanie z danymi literowymi, wykorzystu-
jac krotki zapis.

Kupiono 2 kg jabtek, 3 kg mandarynek, a gruszek —a
razy wiecej,, niz jabtek. Jaka jest masa tego zakupu?

-
— D kg <

Jij_- - = kg > ?
—?, |razy wiecej -

Rozwigz réwnania.
72:c=9 56:x=7 a-4=32

~ 2
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475. Przyjrzyj sie rysunkom. Odpowiedz na pytania.
1) lle klockéw przedstawiono na kazdym rysunku?

I === ARRRRE

2) lle dziesiatek klockow przedstawio-  Przypomnij!
no na kazdym rysunku? 10 dziesigtek —
to 1 setka.

ole

O-QAQ-i

476. Przyjrzyj sie rysunkowi. Jak utworzono kazdg liczbe?
Przeczytaj te liczby.

Sto jeden 101
Sto dwa 102
Sto trzy 103
Sto cztery 104
Sto pie¢ 105
Sto szesc¢ 106
Sto siedem 107
Sto osiem 108

UEEEEEEEE Sto dziewie¢ 109
EEEEEEEEER Sto dziesie¢ 110

W

(4
0
Ka B epe HTEPHET Mae
Q ATVASMOLBDHI il 3 Q
c =
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ﬁ 477. lle klockow przedstawiono na kazdym rysunku?

R TIEICI oo e 2

g 478. lle klockéw jest na rysunku? Wyttumacz, w jaki spo-
sbb trzycyfrowg liczbe zapisano w numeracyjnej ta-
beli. W jaki sposéb te liczbe przedstawiono na mo-
delu przy pomocy kétek?

‘Set. Dzies. |Jedn.
.III 1
O

3

é? 479. Odczytaj liczby, zapisane w ta-
beli. Odpowiedz na pytania.

1) lle dziesiagtek jest w licz- 1

bie 457 1

2) lle setek jest w liczbie 1457 1

lle dziesigtek? lle jednosci?

3) Jak powstata liczba 1737

4) Jak powstata liczba 1897

Set. |Dzies.| Jedn.

O NPA (A~
O W oon

) ¢
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. Odczytaj cate liczby, znajdujgce sie na kazdej skali

liczbowe;j.

20 30 40 &80 60 70

80 90

120 130 140 150 160 170 180 190

. Wedtug schematoéw zapisz, jak zostata utworzona

nastepna i poprzednia liczba od 135, od 140.
—1 +1 —1 +1

A T~ A A T~ A

483.

484.

485.

. 710-63:7

134 135 136 137 138 139 140 141

. Wymien poprzednig i nastepng liczbe do kazdej z

przedstawionych.

67, 70, 98, 100, 105, 113, 120.

106 + 1
104 -1

150 — 1
119 + 1

190 + 1
168 — 1

120 — 1
164 + 1

45:9 + 52
100-3-3

88+24:6-3
80-3-7+3

57 — (35-20): 5
57 -35-20:5

1) Zapisz wyrazenie do rozwigzania zadania.
Babcia ulepita ¢ pierogdw, a wnuczka — x pierogow.
lle razem pierogow ulepity babcia z wnuczkg?

2) Oblicz znaczenie wyrazenia, jezeli ¢ = 40, a x = 25.

(70 —63) : 7 5- (30 —20): 10

. 1) Zapisz wyrazenie do rozwigzania zadania.

Janek ztowit m ryb, a Zosia — p ryb. lle razem ryb
ztowity dzieci?
2) Oblicz znaczenie wyrazenia, jezelim =13,ap = 9.

'®
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488. 139+1 129-1 189+1 190 -1
130-1 178+1 1M0-1 191 +1
W jaki sposéb otrzymamy liczbe, ktdra nastepuje po

liczbie 1797
W jaki sposbéb otrzymamy liczbe, ktdra poprzedza
liczbe 1507

£489. Odczytaj liczby, zapisane w tabeli. Zapisz je w
zeszycie.

Set. |Dzies. |Jedn.|Set. |Dzies. |Jedn.
1 3 7 1 7 0
1 0 5 1 2 0
1 0 3

§>490. 1) Jaka liczbe przedstawiono na modelu?

Zwroc¢ uwage! Jezeli w liczbie brakuje
jednosci jakiegos rzedu, to zapisujgc licz-
be piszemy 0 w tym rzedzie.

Set. |Dzies. | Jedn.

2) lle jest w tej liczbie setek? dziesigtek? jednosci?
3) W jaki sposdb nalezy zapisac te liczbe w tabeli
numeracyjnej? Wymien liczby, ktére nalezy wpisaé w
kazde okienko. Zapisz te liczbe w zeszycie.

491. Narysuj w zeszycie numeracyjng tabelke. Zapisz w
niej liczby: sto piecdziesigt siedem, sto siedemdzie-
sigt trzy, sto dwadziesScia, sto dziewiec.

(87)
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492.

493.

Roztoz liczby na sktadniki rzedowe.
178, 151, 199, 140, 108.
Wzé6r. 178 =100+ 70 + 8

Jaka liczba jest przedstawiona na kazdym rysunku?
Zapisz je wedtug wzoru.

. Wykorzystujgc os liczbowa, wymien:

piec liczb, ktére sg wieksze od liczby 176;
trzy liczby, ktdre sg mniejsze od liczby 175.

496.

497.

(4
-
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L 4 4 A 4 L 4 L 4 L 4 L 4 L 4 g @ o —
172 173 174 175 176 177 178 179 180 181 182

. Porownaj.

164 i 64 183 i 143 190 i 140 105 i 150
32:4:4 24:3-2 40-32:8-5
32:(4:4) 24:(3-2) (40-32):8-5

W ZOO stonigtko otrzymuje dziennie 5 kg owocdéw,
a dorosty ston — trzykrotnie wiecej. lle razem kilogra-
mOw owocOw otrzymujg stonigtko i ston?

> (N




498. Majster w ciggu zmiany produkuje 12 krzeset, a jego
uczen — trzykrotnie mniej. lle razem krzeset produku-
ja za zmiane majster i uczen?

© 499. Rozloz liczby na skfadniki rzedowe.
' 194, 163, 108, 130, 110.

© 500. Jaka liczba jest przedstawiona na kazdym rysunku?
: Zapisz te liczby.

©501. W ciggu 1 h pracy pierwszy operator wysyta 30 sms-
b wiadomosci, a drugi — 25. lle razem wiadomosci wy-
sylajg dwaj operatorzy w ciggu godziny?

502. Porownaj.
10i100 20i120 3i103 561156 99i 199

503. Przyjrzyj sie rysunkowi i wyttu-
macz, jak utworzono liczbe 200 199 + 1 = 200

(dwiescie).
{ % I
5 4
—
100 L 10

100
199 + 1 =100 + (99 +1) = 100 + 100 = 200
) ¢

)

.
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MOABDHI

MpaBo Anst 6e3onnaTHOrO PO3MILLEHHS MiAPYYHMK:
ik CPBIBQOCEI T Halkk JiT! ¢ alda |HSFUT o) Hi3&LiT i 0
~ e gt

Ra LN




. Wymien liczby od 198 do 206.

) lle klockow przedstawiono na kazdym rysunku?

@ @ L @
197 198 199 200 201

@ @ @ @ N —
202 203 204 205 206 207

) llos¢ klockéw zapisano w tabeli rzedéw. Odczytaj
nazwy rzedow i liczby.

Setki Dziesiatki Jednosci
(11l rzad) (Il rzad) (I rzad)
2 4 3
2 1 6

Zapamieta)! Jednosci nazywamy jednosciami pierw-\
szego rzedu, dziesigtki—jednosciami drugiego rzedu, set-
ki — jednosciami trzeciego rzedu (oanHuui TpeTboOro
po3psay). y

506. Roztoz liczby na sktadniki rzedowe.
245, 164, 280, 209, 277, 179.

507. Jaka liczbe przedstawiono na kazdym rysunku? Za-
pisz te liczby.




508. 80-8-4+5 36:6-36:9 2:9-4
80-8-(4+)5) 36:6+36:4 3:6:9
509. Rozwigz pierwsze zadanie i rozwigzanie wykorzystaj

w drugim zadaniu.

1) W ciggu tygodnia Karlsson zjada 8 stoiczkow dze-
mu, a Braciszek — 4 razy mniej. lle razem dzemu oni
zjadajg w ciggu tygodnia?

2) Na ile tygodni wystarczy im 20 stoiczkéw dzemu?

® 510. W ciggu 3 dni hafciarka wyhaftowata 12 serwetek. lle
b serwetek ona wyhaftuje w ciggu 5 dni?

® 511. Oblicz znaczenie wyrazenia c + ¢ : 9, jezeli ¢ = 54,
c=81,c=27.

2512. Na ktorych banknotach ich wartosc¢ jest oznaczona
liczbg jednocyfrowg? liczbg dwucyfrowg? liczbg
trzycyfrowg?




513.

515.

£516.

Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
10 hrn. + 20 hrn. 100 hrn. — 50 hrn.
100 hrn. + 50 hrn. 50 hrn. — 20 hrn.
100 hrn. + 10 hrn. 100 hrn. + 100 hrn.

. Przyjrzyj sie rownosciom i przeczytaj liczby trzeciego

rzedu.
=2 10+10=20 100 + 100 = 200 dwiescie
=3 20+10=30 200 + 100 = 300 trzysta
=4 30+10=40 300 + 100 =400 czterysta
=5 40+ 10=50 400 + 100 = 500 piecset
=6 50+10=60 500 + 100 = 600 szeScset
=7 60+10=70 600 + 100 = 700 siedemset
=8 70+10=80 700 + 100 = 800 osiemset
=9 80+10=90 800 + 100 =900 dziewiecset
=10 90+ 10=100 900 + 100 = 1000 tysigc
(mucsiya)

1) Odczytaj liczby, zapisane wta- |Set. |Dzies.|Jedn.
beli. Zapisz je w zeszycie. 4 )
2) Co te liczby majg wspdlnego g j g
| czym sie roznig?

ym sie ? 4 4 5

Wykonaj zadania, wykorzystujgc os liczbowa,.

—@ L d @ @ @ L @ @ @ @ @ e @—
394 395 396 397 398 399 400 401 402 403 404 405 406

1) Wymien liczby rosngco:
398, 400, 401, 399, 403, 402.
2) Wymien liczby malejgco:
405, 406, 399, 401, 398.
3) Wymien piec takich trzycyfrowych liczb, zeby w
kazdej nastepnej ilos¢ jednosci byta o 2 mniejsza.

{92)
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518.

519.

520.

521.

4) Wymien piec liczb mniejszych od liczby 398.

5) Wymien piec¢ liczb wiekszych od liczby 398.

6) Wymien liczby, w ktérych nie ma jednosci rzedu
dziesigtek.

. Wymien liczbe, ktora sktada sie z:

1 setki, 7 dziesigtek i 2 jednosci;
4 setek, 8 dziesiagtek i 3 jednosci;
5 setek, 7 dziesiagtek i 2 jednosci;
7 setek, 8 dziesigtek i 3 jednosci;
8 setek, 7 dziesiagtek i 2 jednosci;
9 setek, 8 dziesigtek i 3 jednosci.

10+5 30+7 50 + 1 90 +9
100+5 300+7 500+1 900+9

Rozwigz réwnania.
56 —x =49 56:c=8 a-4=28

Jeden krolik dostaje dziennie 3 marchewki, a inny —
2 marchewki. Na ile dni tym krolikom wystarczy 30
marchewek?

Krasnoludki przywiozty niedzwiedziom miod w be-
czutkach po 51i4 1. Na ile dni wystarczy im tego mio-
du, jezeli wiadomo, ze wiekszy niedzwiedz dziennie
zjada 2 | miodu, a mniejszy — 1 1?




© 522. Rozwigz réwnania.
s p:5=7 m -3 =30 48 —x =45

' 523. Bronek robi w ciggu dnia 2 karmniki, a Daniel — 4.
e W ciggu ilu dni oni zrobig 12 karmnikdw, jezeli bedag
pracowacé razem?

£524. Wymien: najwiekszg liczbe jednocyfrowa; najwiek-
szg liczbe dwucyfrowg; najwiekszg liczbe
trzycyfrowa.

525. Zapisz dowolng liczbe dwucyfrowg i dowolng licz-
be trzycyfrowg. Porownaj te liczby. Uzasadnij swojg
odpowiedz.

Liczba trzycyfrowa (TpuumndcpoBe yncno) zawsze
jest wieksza od dwucyfrowej i jednocyfrowe;.

526. Zapisz liczby malejgco.
700, 205, 350, 790, 301, 120, 999.

527. Zapisz przy pomocy liczb dane o wysokosci obiek-
tow geograficznych Ukrainy.
1) Najwieksze wysokogorskie jezioro na Ukrainie —
Synewyr — znajduje sie na wysokosci dziewieciuset
osiemdziesieciu dziewieciu metrow.
2) Najwieksze wysokogorskie miasto na Ukrainie —
Rachow — znajduje sie na wysokosci osmiuset dwu-
dziestu metrow.
3) Najbardziej wysokogorski dworzec na Ukrainie
wybudowano na wysokosci osmiuset dziewiecdzie-
sieciu metrow.
4) Sanatorium ,Worochta” znajduje sie na wysokosci
osmiuset piec'dziesiegig metrow.

'®
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5) Wysokos¢ gory Szajan w Karpatach wynosi czte-
rysta czterdzieSci metrow.

. 1) Wielkosci z poprzedniego zadania ustaw rosngco.

2) Ktory z obiektow znajduje sie najwyzej?

. Wymien znane ci jednostki miar dtugosci.

. Jakie jednostki miar dtugosci wygodnie jest wyko-

rzystywac do mierzenia dtugosci otdwka, szerokosci
wstazki, odlegtosci miedzy miastami?

Kijow

Charkow

Duze odlegtosci sg mierzone
w kilometrach (kinomeTpax).
W jednym kilometrze jest 1000 metrow.

[ 1 km =1000 m }

. 1) Odczytaj odlegtosci miedzy miastami Ukrainy.

Czerkasy — Winnica 340 km
Odessa — Lwow 743 km
UZzhorod — Zytomierz 679 km
Czerniowce — Ternopol 176 km
Czerniowce — Cherson 738 km
Chmielnicki — Kropiwnicki 447 km

2) Jaka odlegto$¢ jest najwieksza?

Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
12m+29m 32dm:8 7mm-8 40mm:5mm
Skm+7km 10km:2 2km-10 20km:4km

Bi H, 3 el | .- o48PHI38LIT 3




533.

Na pasiece zebrano 50 | miodu. 20 | przelano do be-
czutki, a reszte — do trzylitrowych stoi. lle stoi do tego
wykorzystano?

. W zwoju byto 30 m sznurka. Do wyznaczenia granic

rabatki wykorzystano 20 m tego sznurka, a reszte roz-
cieto na 10 jednakowych czesci i wykorzystano do pod-
wigzywania kwiatow. Jaka jest dtugos¢ jednej czesci?

. Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.

20cm:5cm 40cm:4cm 16kg:4 801:10
30km:6km 40km:10km 16q:4q 801:8I

540.

541.

'®
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. Zapisz przy pomocy cyfr liczby od siedmiuset sze-
Sciu do siedmiuset jedenastu.

. Rozi6z liczby na sktadniki rzedowe.

555, 903, 277, 380, 946, 702, 880, 469.

. lle setek jest w liczbie: 200, 430, 605, 900, 2087

. 1) Przypomnij sobie stosunek pomiedzy jednosciami

miar dtugosci. Zapisz, uzupetniajgc luki.

1m=| |cm 1cm=| |mm
1dm=| |cm 1m=| |dm
1dm=| |mm 1km=| |m

2) lle milimetrow miesci sie w 1 m?
1m=10dm =100 cm =[ |mm

Zapisz w centymetrach kazdg dtugosc.
20dm =] |cm 40mm=| lcm 4m=| |cm
3dm6cem=] |cm 100mm=[ lcm 7m=| |cm

Zapisz w centymetrach kazdg dtugosc.
om30cm 1m25cm 3mbScm 2m20cm

6mi18cm 9m32cm 8m50cm 2mO02cm
¢
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Mysl tak: 5 m 30 cm. W 1 m — 100 cm,
5m-t0o500cm, 5mi30cm-to 500 cm
i 30 cm albo 530 cm.

Zwroc¢ uwage! 2 m 2 cm mozna zapisac tak:
2 m 02 cm.

542. Kazda dtugosc¢ zapisz w metrach i centymetrach.
570 cm, 135 cm, 950 cm, 225 cm, 311 cm, 205 cm,
408 cm.
Mysl tak: 570 cm. W 1 m — 100 cm. Wiec odlegtosc
570 cm sktada sie z tylu metréw, ile setek jest w licz-
bie 570, czyli 5. 570 cm =5 m 70 cm.

543. Przeczytaj warunek zadania. Utéz do niego dwa py-
tania. Rozwigz zadanie.
Dawid pojechat z tatg z Kijowa do Rzyszczewa
przez Kahartyk. Przed odjazdem Dawid obejrzat
mape i dowiedziat sie, ze odlegtos¢ z Kijowa do Ka-
hartyka wynosi 78 km i z Kahartyka do Rzyszcze-
wa — 22 km.

544. Na nastepny dzien Dawid pojechat z tatg z Rzyszcze-
wa do Myroniwki przez Kaniw. Wedtug mapy oni wy-
znaczyli, ze odlegtos¢ z Rzyczewa do Kaniewa wyno-
si 47 km, a z Kaniewa do Myroniwki — 43 km.

Jakie pytania mozna zadac?

545. 1) Zapisz w zeszycie odlegtosci: Kijow — Kahartyk;
Kahartyk — Rzyszczow; Rzyszczow — Kaniew; Ka-
niew — Myroniwka.

2) Zapisz odlegtos¢ miedzy Myroniwkg i Bogusta-
wem, ktéra wynosi 19 km.
3) Zapisz odlegto$¢é miedzy miastami malejgco.

(97 )
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® 546. Pierwsze 40 km narciarskiego maratonu przebiegato
przez las, nastepne 10 km — po réowninie. Co 5 km
znajdowaty sie punkty spozywcze. lle razy maksy-
malnie mozna byto przekasic¢ tgcznie z punktem na
finiszu?

® 547. Zapisz w metrach i centymetrach kazdg dtugosé.
515 cm, 237 cm, 770 cm, 333 cm, 905 cm, 305 cm,

707 cm.

g 548. Jakie jednosci miar masy wygodnie jest wykorzysty-
wac do wazenia: jednego jabtka; skrzynki z jabtkami;
ciezarowki z jabtkami?

XC
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550.

551.

552.

553.

®‘
L]
Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MILLEHHS NiAPYYHVKA BWIEeRe epHeT Mae
A - e b | 1

wazy sie w gramach (rpamax). —
Mase duzych przedmiotow wazy mm
sie¢ w tonach (ToHax).

Mase niewielkich przedmiotow @ /
/
/

d
1 kg =1000g fgé
1t=1000 kg , ')ﬁ'
1t=10q 2 ),
Zapamietaj stosunek! %% ;-

. Przeczytaj dane o masie zwierzat.

1) Najciezsze zwierze na kuli ziemskiej — to ptetwal
btekitny. Jego masa wynosi 150 t.

2) Najciezsze zwierze na kuli ziemskiej, zyjgce na
|lgdzie — ston afrykanski. Jego masa moze wynosic
osiem ton.

3) Najmniejszy ptak na swiecie — pszczeli koliber.
Jego masa wynosi okoto dwdch gramow.

4) Najwiekszy ptak na kuli ziemskiej — strus. Jego
masa — 1 q 50 kg.

Masa biatego nosorozca wynosi 4 t, a masa czarne-
go — jest dwukrotnie mniejsza. Jaka jest masa czar-
nego nosorozca?

Zapisz kazdg mase w kilogramach.
2q7kg,3q9,7q40kg, 9q,5945kg, 4 q44 kg.
Wzér. 2 q 7 kg = 207 kg

Zapisz kazdg mase w kwintalach i kilogramach.
450 kg, 305 kg, 137 kg, 955 kg, 107 kg, 520 kg, 301 kg.
Wzér. 450 kg =4 q 50 kg

Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
Skg-7 48 kg : 8 50g+350g 60g:10g
5t-5 40t:5 40t+ 35t 20t:5t




554.

555.

Masa tupki kurzego jaja — 6 g. Jest to dziesigta czesc¢
masy catego jaja. Jaka jest masa kurzego jaja?

Z pola do przechowalni warzyw trzeba przewiez¢
18 t warzyw. Za jeden kurs ciezarowka przewozi
3 t fadunku. lle kursbw ma zrobi¢ ciezarowka, zeby
przewiez¢ wszystkie warzywa?

. Zapisz kazdg mase w kilogramach.

19,2956 kg,695kg, 9q,3q3Kkg, 8q88Kkg.

. Jedna ciezarowka moze przewiez¢ 3 t fadunku, a

inna — 7 t. Za ile razy te ciezarowki przewiozg 30 t
tadunku, jezeli bedg przewozi¢ go razem?

562.

. Wymien kolejno liczby od 895 do 905.

. Policz setkami od trzystu do tysigca.

. Roztdz liczby na sktadniki rzedowe.

789, 346, 503, 270, 444, 901.

. Zapisz sume sktadnikow rzedowych w postaci jedne;j

liczby.
100+30+9 900+40 200+5 400+60+2
500+80+3 300+30 800+1 700+70+7

Na kartkach, ktére roztozono do pudetek, zapisane
sqg liczby rzedowe — setki, dziesigtki, jednosci.

Setki

'@
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Nazwij kolor kartek, na ktorych sg zapisane: a) setki;
b) dziesigtki; c) jednosci.

Kazde dziecko wzieto trzy dowolne kartki. Przyj-
rzyj sie rysunkom i nazwij liczby, ktére powstaty.
Zapisz je.

e

Tomek

Norbert

563. Oblicz wartos¢ kazdej sumy.
50 hrn. + 50 hrn. 100 hrn. + 100 hrn. + 100 hrn.
100 hrn. + 50 hrn. 10 hrn. + 20 hrn. + 5 hrn.
100 hrn. =50 hrn. 100 hrn. + 10 hrn. + 5 hrn.
200 hrn. =100 hrn. 200 hrn. + 10 hrn. + 2 hrn.

564. \Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.

100 hrn. — 20 hrn. 50t:10

200 hrn. — 100 hrn. —40 hrn. 1001+ 40 |

50 hrn. : 5+ 35 hrn. 100g:10g
565. Sprawdz rozwigzania rownan.

32: m=8 45: k=5 100—-n=72

m=32:8 k=45:5 n=100-72

m=4 k=8 n =28

) °




566.

567.

£571

Dtugos¢ pola w ksztatcie prostokgta wynosi 6 km,
a jego szerokosc¢ — jest dwukrotnie mniejsza. Oblicz
obwaod tego pola.

Do produkciji jednej porcji brzoskwiniowego deseru
potrzebne sg 10 g cukru waniliowego. Do przygoto-
wania ilu porcji wystarczy 100 g cukru?

. W magazynie przechowywane sg 32 q kaszy grycza-

nej. Codziennie z magazynu wywozi sie 4 q kaszy.
W ciggu ilu dni magazyn zostanie roztadowany?

. Rozwigz réwnania.
78 —c=59 42 - x=7 9-a=72

. Zapisz liczby, ktore sktadajg sie z:

4 set., 7 dzies. i 2 jedn. 6 set.i2dzies. 3 set.i8 jedn.
O set., 3dzies. i 8 jedn. 9 set.i4 dzies. 7 set.i 5 jedn.

Wymien liczby od 897 do 905.

895 896 897 898 899 900 901 902 903 904 905 906

572.

573.

574.
575.

Zapisz wszystkie liczby znajdujgce sie miedzy licz-
bami 457 i 462.

100+30+1 40+3 80 + 1 600 + 30
500+20+7 400+3 800+1 600+3

7/0-35:5 48:8-5 5:(15:9%) 64+9-4

Rozpatrz rysunek z ¢w. 562 na str. 100. Kartki ja-
kiego koloru oznaczajg rzad setek? rzad dziesigtek?
rzad jednosci?

{102)
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Kazde dziecko wzieto trzy dowolne kartki. Przyj-
rzyj sie rysunkom i nazwij liczby, ktére powstaty.

Zapisz je.
C 3 5
e set. set.

Wika
3 (0
set. %]
Pawet
4 1 ﬁ 4
set. || set. > set.
And rzej

576. Jeden robotnik produkuje 12 detali w ciggu 3 h, a
drugi — w ciggu 4 h. Ktory z nich wyprodukuje wiecej
detali w ciggu jednej godziny? O ile wiecej?

577. Jeden robotnik produkuje w ciggu 1 h 8 detali, a dru-
gi — o 3 detale wiecej. lle detali wyprodukujg oni ra-
zem w ciggu 1 h?

578. W ciggu 1 h tata pomalowat 10 m ptotu, a syn — o
5 m mnie;j. lle metréw ptotu oni pomalujg w ciggu 1 h,
jezeli bedg pracowac razem?

579. 500+20+7 3-10-5-5 18:9+18:2
100+60+3 40:10+10 13+8-8

D °
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582.

583.

'@
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. Policz dziesigtkami od 10 do 100; policz setkami od

100 do 1000.

. Zapisz sumy w postaci jednej liczby.
500 +30+7 700 +7 500 + 80
900 +90+9 700 +70 500 + 8

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, jak obliczano
sumy i réznice.

300 + 400 =700 800 — 500 = 300

3 set. + 4 set. =7 set. 8 set. — 5 set. = 3 set.

Oblicz i wyttumacz.

400 + 200 900 - 400 300 + 600 - 200
700 + 100 500 - 400 500 + 500 - 300
. 300 +100 +7 500 — 200 + 50 449 + 1

200 + 200 + 50 50 - 10 + 600 380 — 1

. Odczytaj mase kazdego zwierzecia. Odpowiedz na
pytania.

1) O ile kilogramdw kucyk jest Izejszy od konia?
2) O ile kilogramow kon jest ciezszy od zebry?
3) Jaka jest masa konia i kucyka razem?

4) Jaka jest masa konia i zebry razem?

Utdz jeszcze dwa pytania wedtug tego rysunku.

> (N
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586. Przeczytaj zadania i przyjrzyj

sie schematowi. Co obliczamy w
pierwszym dziataniu? A co — w
drugim?
Jedna hafciarka haftuje 3 serwetki
dziennie, a inna — 2. W ciggu ilu
dni one wyhaftujg 20 serwetek, je-
zeli bedg pracowac razem?

587. Rozwigz zadanie, wykorzystujgc
schemat.
Ciesla w ciggu 1 h rzezbi 3 drew-
niane tyzki, a jego uczen — 1 tyz-
ke. lle tyzek oni wyrzezbig za 3 h,
jezeli bedg pracowac razem?

% 5 588. 37 -7+ 300 700 + (45 - 38) 100 + (78 — 8)

?589. Jedna drukarka w ciggu 1 h drukuje 5 stronic tekstu,
[ a inna — 4 stronice. lle stronic one nadrukujg za 4 h,
jezeli bedg pracowac razem?

590. 1) Przeczytaj informacje o nastepujgcych jednost-
kach czasu: rok, miesigc, tydzien i doba.

Jednostki miary czasu zwigzane sg z ruchem Ziemi
dookotfa wiasnej osi oraz dookota Stonca.

Ziemia obraca sie dookofa Stonca za 1 rok.
Rok sktada sie z 365 lub 366 dni (rok przestepny).
Rok jest podzielony na 12 miesiecy.

2) Przyjrzyj sie miesigcom na schemacie roku. Wy-

konaj zadania. Odpowiedz na pytania.

®‘
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Grudzien Styczen
AW Vel L
e uty

Listopad

Pazdziernik

Wrzesien

Sierpien aj

Lipiec/4 \Czerwiec
e \WWymien wszystkie miesigce kolejno.

¢ \WWymien wszystkie letnie miesigce.
e \WWymien wszystkie miesigce, ktére majg 30 dni.

[ Trzecia czesé (TpeTuHa) miesigca — to dekada. ]

lle jest dni w dekadzie kwietnia?
lle dni w tym roku ma luty?

lle dni miat luty w ubiegtym roku?
Za ile lat nastgpi rok przestepny?

Ziemia obraca sie dookota swej osi w ciggu doby.
Dobe podzielono na 24 rowne czesci.

1
zdoby—to 1 h.

1 doba = 24 h.
Tydzien sktada sie z 7 dob.

® |le dob jest w czterech tygodniach?
e |le tygodni jest w lutym?
e |le tygodni jest w maju?

{{106)
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~ A
Do wyznaczenia dnia tygodnia, trwatosci jakiegos wy-

darzenia wykorzystujemy kalendarz — informator, w kt6-
rym kolejno sg zaznaczone dni, tygodnie, miesigce roku.
W kalendarzu réwniez podane sg wolne dni, swieta i inne
wiadomosci.

J

U
g 591. Przyjrzyj sie zimowym miesigcom. Na podstawie ka-
lendarza odpowiedz na pytania.

2020 rok 2021 rok

Grudzien Styczen Luty
Pon Wt SrCzw Pt So N Pon Wt Sr Czw Pt So N Pon Wt SrCzw Pt So N

1 2 3 4 5 6 1 2 3 1 2 3 4 5 86 7
7 8 910111213 4 5§ 6 7 8 910 B 910 11 12 13 14
14 15 16 17 18 19 20 11 12 13 14 15 16 17 1516 17 18 19 20 M1
21 22 23 24 25 26 27 18 19 20 21 22 23 24 22 23 24 25 26 27 28
28 29 30 31 25 26 27 28 29 30 31

1) W jakim dniu tygodnia zaczeta sie zima?

2) Przesilenie zimowe wypada na 21 grudnia. Jaki to

jest dzien tygodnia?

3) W jakim dniu tygodnia nastgpi Nowy Rok?

4) Grupa narciarzy zatrzymata sie w osrodku nar-

ciarskim 30 grudnia i wyjechata stamtgd 3 stycznia.

lle dni narciarze spedzili w osrodku?

5) Ferie zimowe dla uczniéw roz-

poczng sie 28 grudnia i bedg trwac

do_10.stycznia. lle dni bedg trwaty

ferie zimowe?

__ PONIEDZIALEK

ﬁ 592. W odrywanym kalendarzu jest poda-  Jnis »

wany czas wschodu i zachodu ston-  esis

ca, trwatos¢ dnia. Przyjrzyj sie kartce = zeneamna J

z kalendarza i odpowiedz na pytania.

D>

(107)
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593.

594.

595.

¢ Jaka data jest podana na tej kartce?

Jak oznaczono stonce?

Kiedy bedzie wschod stonca w tym dniu?
Kiedy stonce zajdzie?

lle bedzie trwat dzien?

W kalendarzu podano, ze 22 grudnia stonce wzej-
dzie o 7 h 56 min. | dzien bedzie trwat 8 h.

O ktorej stonce zajdzie? \_/
Takie zadania rozwigzujemy przy pomocy &
dodawania: e cof

7h56 min.+8h=15h 56 min.

 { % =8
. . . 0 o
To jest zadanie, w ktorym dowiadu-
jemy sie czas zakonczenia wydarzenia. 22

Chtopcy rozpoczeli gre w szachy 0 12 h 30 min. i gra
trwata 1 h. O ktdérej godzinie gra sie skonczyta?

Helenka rozpoczeta gre na pianinie o 13 h 30 min. i
¢wiczyta w ciggu 20 min. O ktérej Helenka przestata
cwiczyc?

. Pralke wtgczono o 18 h. Pranie trwato 1 h 30 min.

O ktorej godzinie pralka wytgczyta sie?

. Oblicz znaczenie wyrazenia c + 30 + 7, jezeli ¢ = 100,
¢ =600, c = 300.

ﬁ 599,

. Poréwnaj:

: 1 1 . :
1 dobai36 h 8h|3doby 10h|5m|n.

1) Czym sie roznig zegarki?
2) Wymien czas, ktéry wskazuje kazdy zegarek.

{{08)
L
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Czerwona wskazowka pokazuje sekundy. e : 3

Sekunda (cekyHaa) —to jednostka czasu (oauHuusa |/ )/E'

yacy), ktora stanowi —min. 1 min. =60 s. —°

60 r 1
. AP

Wskazowka sekundowa robi petny obrot na tarczy
zegarka w ciggu 1 min.

Sekundy na tarczy zegarka oznaczone sg tak samo,
jak minuty.

£

600. Oblicz: 5

dob 1h S
oby, & h, = min.
601. Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.

48 h: 8 2min.-7 15s:3s 18h+7h
40 min.:5 5s-10 30 min.:10 50s-15s

602. W wyscigu na 100 m Janek zwyciezyt z czasem 14 s.
Marek miat wynik o 2 s gorszy od zwyciezcy. Z jakim
czasem przybiegt Marek?

603. Melodia instrumentalna trwata 3 min. 35 s, a piosen-
ka — 0 2 min. dtuzej. lle trwata piosenka?

604. Rozwigz rownania.
72:b=9 y-8=64 k:7=5

(109)
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5 605. Z miasta na wies w potudnie wyjechat samochodd i
e byt w drodze 2 h 40 min. O ktérej godzinie samochdd
przyjechat na wies?

5 606. 25min.:5 49s:7 4h-5 4min.45s—-1min. 15s

607. 1) Przeczytaj liczby.
309, 520, 450, 370, 560,
495, 583, 340, 415, 390, 545.

2) W pierwszym rzedzie zapisz liczby, znajdujgce sie
miedzy liczbami 300 i 400, w drugim — liczby, znaj-
dujgce sie miedzy liczbami 400 i 500, a w trzecim
liczby, znajdujgce sie miedzy liczbami 500 i 600. W
kazdym rzedzie dopisz jeszcze po trzy liczby, ktére

odpowiadajg tym wymaganiom.

608. Miedzy jakimi liczbami rzedowymi znajduje sie kaz-
da liczba? Zapisz wedtug wzoru.
325, 781, 421, 893, 502, 745.
Wzér. 300 < 325 <400

@ *—@

609. Przyjrzyj sie rysunkowi. Opisz sytuacje. Do ktérego z
podroznych blizej znajduje sie ptaszek?




Czy mozna powiedzie¢, ze liczba 595 znajduje sie
blizej do liczby 600, niz do liczby 5007

610. Wymien catg liczbe najblizszg do liczby: 8, 96, 395,

198. 0
sy

Zwro¢ uwage! Zaokragla¢ mozna do ca- 5./ )ﬁ'

tych liczb dowolnego rzedu — dziesigtek, se- S ),
tek, tysiecy. '; i

Na przyktad, jezeli zaokrgglimy 488 do dziesiatek, to
otrzymamy 490; jezeli zaokrgglimy do setek, otrzy-
mamy 500.

Zaokragglajgc do dziesigtek, stosujemy takg zasade.
~ R
Jezeli liczba jednosci wynosi 1, 2, 3 lub 4, to ilos¢

dziesigtek sie nie zmienia.
Jezeli liczba jednosci wynosi 5, 6, 7, 8 lub 9, wtedy

Jloéé dziesiatek zwieksza sie o 1.
J

611. Kazdg liczbe zaokraglij do dziesigtek.
67, 89, 157, 658, 366.

612. Zasada zaokraglania liczby do setek jest podobna
do zasady zaokraglania do dziesigtek. Ut6z regutke
samodzielnie. Zaokraglij kazdg liczbe do setek.

190, 880, 679, 899, 451.

613. 600 + 300 - 100 400 + 200 + 50 67-5-9
1000 — 500 — 300 800 - 600 + 9 27+7-7

614. 600 +7 300 + 20 658 — 8 450 + 8
607 -7 320 - 20 732 - 30 458 - 8

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! ninpquMKmepHeT mae
A - e b | .



615. Plastyczka w ciggu 1 h rozrysowuje 7 ozddéb choin-
kowych, a jej uczennica — o 4 ozdoby mniej. W ciggu
ilu godzin one rozrysujg 50 ozddob choinkowych, je-
zeli bedg pracowac razem?

2 616. Tadzik w ciggu 1 h wyplewit 6 rzedow truskawek, a
L Marianka — 4 rzedy. Za ile godzin oni wyplewig 30
rzeddéw truskawek, jezeli bedg pracowacé razem?

» 617. 578-8 457 —7 - 50
b 5 - (406 — 400) 3-(108 —100) : 6

618. Kazda liczbe w tabeli zwieksz o 1.

99 145 | 109 | 299 | 407 89 589

619. Miedzy jakimi liczbami rzedowymi znajduje sie kaz-
da liczba? Zapisz w postaci nierdownosci.

675, 943, 125, 376, 209, 411, 505.

f 620. Kazda liczbe zaokraglij do setek.
378, 487, 189, 538, 690, 370, 809.

621. 349-9-40 3+ 300 (420 - 400) : 4
670-70+5 30 + 900 7 - (810 — 800)
581 -80 -1 99 + 100 (550 - 500) : 5

622. Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
20min. +25min. 45 min.—17 min. 45 min. + 15 min.
9min. +17 min. 30 min. + 30 min. 1 h—15 min.
22s+28s 60s—-15s 1min.—30s
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623.

624.

625.

> 626.

> 627.
L

1) Pasazer spieszy sie na pocigg do Zaporoza. lle
minut zostato do odjazdu pociggu?

ODJAZD
Czerniowce — 20:05
Zaporoze — 20:12
Worochta — 20:19
PRZYJAZD
Chmielnicki — 19:41
Dniepr — 20:16

2) Wedtug tablicy informacyjnej wyznacz, o ktérej go-
dzinie przyjedzie pocigg z Dniepra. O ktdrej godzinie
ten pocigg wyjechat z Dniepra, jezeli wiadomo, ze dro-
ga trwa 9 h 10 min?

Zadania takiego typu rozwigzuje sie poprzez odejmo-
wanie.

20 h 16 min. —9 h 10 min. = 11 h 6 min.

To jest zadanie, w ktorym dowiadu- o H
jemy sie czas poczgtku wydarzenia. o( )o

Tramwaj byt w trasie 6 h i wrocit do zajezdni o 13 h.
O ktorej godzinie on wyjechat w trase?

O ktorej godzinie rozpoczat sie trening w sekcji ka-
rate, jezeli trwat on 45 min. i skonczyt sie o 17 h
45 min.?

Spektakl trwat 3 h i skonczyt sie 0 22 h. O ktoérej go-
dzinie on sie zaczat?

12h+10h 35s+25s
45 min. + 35 min. 9h40 min.—3h
75 min. — 50 min. 12 h 30 min. — 20 min.
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628. Ut6z liczby wedtug schematow i zapisz je.

5 jedn. 3 jedn.
8 dzies. 1 jedn.
@ 9 jedn. @ 7 dzies.
3 dzies. 2 dzies.

629. Porownaj.
5 dzies. i 5 set. 7 set. 3 dzies. i 7 set. 3 jedn.
4 set. 3jedn. i 3 set. 4 jedn. 2 set. 9 dzies. i2 set. 1jedn.

630. 1) Odczytaj zapisy.

c + 56 400 + 40 = 440
48 + 2 =50 a:3=9
45 > 34 70<100-15
3-(c—-9) 45>5-a

2) W pierwszym rzedzie zapisz wyrazenia, w dru-
gim — réwnosci, w trzecim — nierbwnosci.

631. Jakie liczby znajdujg sie miedzy liczbami 676 i 6807
To pytanie mozna sformutowac inaczej: jakie liczby
sg rozwigzaniem nierownosci 676 < x < 6807

" 675 676 . 680 681

Wiadomo, ze miedzy tymi liczbami znajdujg sie trzy
liczby 677, 678, 679. To one bedg rozwigzaniem nie-
rownosci. Zapiszmy odpowiedz:
x, =677, x,=678, x,= 679.

632. Zapisz wszystkie rozwigzania nierGwnosci:

5<c<12:x<4.
633. 78+7-3 200 + 3 - 10 24 : (2 - 3)
90-9-5 800 + (78 + 12) 3-5-2

{114)
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634.

Pociagg wyjechat ze stacji o 14 h i przyjechat do miej-
sca docelowego o 21 h 30 min. lle czasu pocigg byt
w drodze?

. Mecz pitki noznej trwat 1 h 49 min. i skonczyt sie o

20 h 49 min. O ktorej godzinie mecz sie rozpoczat?

. Dziewczynki jezdzity na wrotkach 40 min. i poszty do

domu o 15 h 50 min. O ktérej godzinie one zaczety
jezdzi¢?

. 500+5-10 859-3-3 2:-7-4 3-9-3

639.

640.
641.

642.

643.

Mpago Ans 6e30n1aTHOr0 PO3MiLLEeHHs! nnpywm@ewa mae
A - e b | .

. 1) Zwieksz o 700 kazdg liczbe w tabeli.

. 40 | 7 | 80 | 99 | 13 | 50 |
2) Zapisz odpowiedzi rosngco.

Rozwigz réwnania.
56 —c =39 b—56 =39 d+ 39 =56

Zapisz wszystkie rozwigzania nierbwnosci d < 6.

W ciggu 1 h tokarz produkuje 3 detale, a inny — dwu-
krotnie wiecej. lle godzin oni bedg potrzebowac, zeby
wyprodukowac 54 detale?

W ciggu zmiany jedna brygada elektrykow uktada
1 km kabla, a druga — dwukrotnie wiecej. lle kilome-
trow kabla utozg dwie brygady w ciggu tygodnia pra-
cy (5 dni), pracujgc razem?

Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
40 km: 5 36m:4m 60 min. : 10
40 hrn. : 8 36 dm: 9 dm 8h:4



648.

649.

f 650.

- ®

£651.

. Oblicz obwod kwadrata o boku 8 mm.

. Do upiekszenia klasy na Nowy Rok dziewczynki zro-

bity papierowe lampiony. W ciggu 1 h Lila robita 6 pa-
pierowych lampionow, Irenka — 4 lampiony. W ciggu
ilu godzin dziewczynki zrobig 30 lampiondw, jezeli
bedg pracowac razem?

. Rozwigz réwnania.
42 :a =7 c:1=10 20-x=0

. Zapisz przy pomocy cyfr liczby, zaczynajgc od

osSmiuset dziewiecdziesieciu pieciu do dziewieciuset
siedmiu.

Sprawdz rozwigzania réwnan.

c:6=8 67—k =30 9-x=72
c=8-6 k=67 +30 x=72:9
c=48 k=97 x=8

Oblicz znaczenie wyrazenia c - (c : 2), jezeli ¢ = 4,
c=8,c=2,c=10.

Wymien przedmioty, ktére majg ksztatt kofa.

i —
/B

lle kot jest na kazdym rysunku?

O

(/
'®
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ﬁ 652.

653.

'0654.

Czego uzywamy do rysowania kota? Jakie jeszcze
przedmioty mozna wykorzysta¢ do rysowania kota?

Przyjrzyj sie rysunkowi i przeczytaj
wyjasnienie. =~

Do rysowania kota uzywany jest spe-  ~/£ 1
cjalny przyrzad — cyrkiel (umpkynb). 4/
Sktada sie on z dwdch ndzek, z ktd- \ )
rych jedna jest nieruchoma, a dru- ~___

ga — ruchoma.

Nieruchomg nozke (z iglg) ustawiamy w punkcie,
ktory nazywamy srodkiem kota (ueHTpom Kona).
Ruchomg nézke poruszamy i jej koncowka kresli
koto. Kresli¢ koto nalezy zgodnie ze wskazéwka ze-
gara.

Utrwal nézki cyrkla na odlegtosci Z B
2 cm.

Zaznacz w zeszycie srodek kofa

literg O.

Nakresl| koto.

Zaznacz na kole trzy dowol- D
ne punkty i oznacz je literami

A, B, D.

Przy pomocy linijki potgcz te punkty ze sSrodkiem
kota. Zmierz i zapisz dtugos¢ kazdego odcinka?
Jaki wniosek mozesz wyciggngc¢?
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Odcinek, ktory tgczy dowolny punkt na kole z jego
srodkiem, nazywamy promieniem kota.
Promien (papaiyc) — to rowniez dtugos$¢ tego odcinka.

655. Narysuj koto o promieniu 3 cm.

_® 656. Rozwigz rownania.
e 12:a=1 49:c=7 36:b=6

'8 657. Zapisz i oblicz wyrazenia.
e e Sume liczb 100 i 300 zwieksz o 40.
e Roznice liczb 57 i 7 zwieksz o 100.
e Roznice liczb 507 i 500 zwieksz trzykrotnie.
e Sume liczb 200 i 300 zmniejsz o 100.
e Roznice liczb 250 i 200 zmniejsz 10 razy.

658. Zapisz i oblicz wyrazenia.
e Sume liczb 500 i 300 zmniejsz o ich réznice.
e lloczyn liczb 8 i 4 zmniejsz o ich iloraz.
e |loraz sumy liczb 17 i 15 oraz liczby 8.

659. Oblicz znaczenie wyrazenia 100 —a - b, jezelia =7,
b=5;jezelia=9, b=06;jezelia=10,b=1.

660. Porowna,.

400 +1 i 400 + 10 700+6 i 70 +6
543 — 3 i 543 — 40 435+ 5 i 435 + 50

661. 56:8-5 48 — 48 : 6 30 +15: 5
4-6:8 (48 — 48) : 6 (30 +15) : 5

662. Do uszycia trzech garniturow wykorzystano 9 m
tkaniny. lle takich garniturow mozna uszy¢ z 30 m

tkaniny?

{118)
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663.

664.

Cukiernik w ciggu 8 h upiekszyt 72 torty, a jego uczen
w ciggu 4 h — 24 torty. Ktory z nich upiekszyt wiecej
tortdw w ciggu 1 h? O ile wiecej?

lle godzin mineto od poczatku doby, jezeli teraz
jest 2 h w nocy; 5 h w dzien; 7 h wieczér? Zapisz
odpowiedzi.

. Narysuj koto ze Srodkiem w punkcie O i promieniem

2cm.

. 500+6-5 800 + (56 + 44) 100 — 80 + 900

. Na uszycie dwoéch kombinezonow dla pieskow zuzy-
to 18 dm tkaniny. lle decymetrow tkaniny trzeba na
uszycie pieciu takich kombinezonow?

669.

. Przypomocy cyrklanarysujbatwanaiwanke-wstanke.

Przy pomocy cyrkla narysuj kil-
ka jednakowych kotek, jak po-
kazano na rysunku. Utworz z @55
nich gasienice i pokoloruj jg na
zielono.




670. Narysuj w kole trojkat z katem prostym, wykorzystu-

jac rysunek.
A

671. Przy pomocy cyrkla narysuj romb, wykorzystujgc
rysunek.

A

B

672. Przy pomocy cyrkla narysuj kwiatek. Pokoloruj ptatki.
1) Srodkiem kota bedzie potowa boku kwadrata.

> (N

'®
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2) Srodkiem kota bedzie wierzchotek kwadrata.

3) Srodkiem kota bedzie punkt przeciecia sie kota i
potkola.

,/

%

® 673. Naucz swoich bliskich rysowac kwiaty przy pomocy
bre cyrkla.

: 5 674. Tablet tadowano 2 h i odtgczono go od tadowarki o

o 19 h 20 min. Ktory zegarek wskazuje czas podtgcze-
nia tabletu do fadowarki?




1. Alina i Joasia dowiedziaty sie, ze Daniel dzisiaj ma
urodziny i jednoczesnie zaczety mu pisa¢ sms-y. Alina wpi-
suje 24 wyrazy w ciggu 3 min., a Joasia — 28 wyrazéw w
ciggu 4 min. Zyczenia Aliny sktadajg sie z 40 wyrazow, a
zyczenia Joanny — z 42 wyrazow. Ktora z dziewczynek na-
pisze zyczenia szybciej? O ile minut szybciej?

2. Nie wykonujgc obliczen, wyznacz i zapisz rozwigza-
nie rownania.
a-71=5-7 6-c=3-6 20-:3=b6-20

3. Rynna sktada sie z dziewieciu jednakowych segmen-
tow o dtugosci x dm kazda oraz jednego segmentu o dtu-
gosci 5 dm.

1) Ut6z wyrazenie, przy pomocy ktdérego mozna bedzie
obliczy¢ dtugos¢ catej rynny.

2) Oblicz, jezelix =7, x = 4.

4. Rozwigz zadania réznymi sposobami.

W wagonie pociggu podmiejskiego jechato 15 kobiet i 8
dzieci. Na przystanku weszto jeszcze 5 kobiet i kazda byta
z dzieckiem. lle teraz jest razem kobiet i dzieci w wagonie?

5. Przyjaciele przyniesli z lasu 15 borowikow, kurek — o
45 wiecej, niz borowikow, a rydzow — 10 razy mniej, niz
kurek. lle rydzow przyniesli przyjaciele?

1
6. Oblicz S od:4dm5cm; 1 m5dm; 3cm 5 mm.

7. Dtugosc trzeciej czesci tasiemki wynosi 5 dm. Jaka
jest dtugosc¢ catej tasiemki?
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8. Z jednej grzadki zebrano 8 kg poziomek, a z drugiej —
2 razy wiecej. Z trzeciej czesci poziomek zrobiono konfitu-
re. lle kilograméw poziomek wykorzystano do przygotowa-
nia konfitury?

9. Po wysuszeniu masa grzybow zmniejsza sie 4 razy.
lle kilogramoéw suszonych grzybow mozna otrzymac z
12 kg swiezych? A z 8 kg?

10. W warsztacie pracowato 18 slusarzy, a ich uczniow
byto 0 9 os6b mniej. lle razem os6b pracowato w warszta-
cie? lle razy wiecej pracowato Slusarzy, niz uczniow?

11. Adas przyszedt do szkoty o 8. godzinie, a wyszedt
ze szkoty o 13. lle godzin Adas spedzit w szkole?

1 1
12. Co jest wiecej: 7 doby czy 3 doby? O ile godzin
wiecej?

13. Godzinowa wskazdéwka zrobita jeden petny obrot.
Oznacza to, ze mineto p6t doby. lle to jest godzin?

14. Przeczytaj zadania. Co je tgczy i czym sie roznig?
Do kazdego zadania ut6z schemat rozwigzania. Dobierz
takie liczby, zeby mozna byto wykonac¢ wszystkie dziata-
nia. Rozwigz zadania.

1) W jednej bance jest| || miodu, a winnej—| |I. Caly
midd rozlano do stoi po| || w kazdym. lle trzeba stoi?

2) W jednej bance jest | | | miodu, a w innej — o | ||
mniej. Caty miéd rozlano do stoi po| || w kazdym. lle trze-
ba stoi?
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15. W szkolnym sadzie za pierwszym razem dzieci ze-
braty 5 kg rumianku, za drugim razem — 3 razy wiecej, za
trzecim razem — o | | kg mniej niz za drugim. lle razem kilo-
gramow rumianku zebraty dzieci?

Wopisz takie liczby, zeby w wyniku wyszto 30.

16. Przeczytaj zadania. Co je tgczy i czym sie r6znig?
Zmien pytanie w taki sposob, zeby zadania staty sie ztozo-
ne. Rozwigz zmienione zadania.

1) W pierwszym dniu dziewczynka przeczytata 8 stronic
ksigzki, a w drugim — o 4 stronice wiecej. lle stronic dziew-
czynka przeczytata w drugim dniu?

2) W pierwszym dniu dziewczynka przeczytata 8 stronic
ksigzki, a w drugim — 4 razy wiecej. lle stronic dziewczynka
przeczytata w drugim dniu?

17. Kwadratowg dziatke o boku 24 m podzielono na trzy
mniejsze dziatki, jak widac¢ na rysunku. Oblicz obwdd kaz-
dej z tych dziatek.

12 m

<< »
<« >

8m

24 m

18. Zosia mieszka w mieszkaniu nr 202. Na pietrze
znajdujg sie jeszcze trzy mieszkania. Jakie one mogg miec
numery? Zapisz wszystkie mozliwe warianty.

19. Rekord swiata Siergieja Bubki w skoku o tyczce wy-
nosi 6 m 14 cm. Zapisz ten rezultat w centymetrach.

‘@
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TWARDE ORZESZKI POD CHOINKE
(zadania na logike)

W prezentach schowane sg matematyczne niespo-
dzianki. Wybierz dwa dla siebie i dwa dla kolegi/kolezanki.
Przeczytaj zadanie wedtug numerku i rozwigz go.

1. Zapisz trzycyfrowg liczbe, w ktérej kazda nastepna
jednosc rzedu jest trzykrotnie wieksza od poprzedniej.

2. lle istnieje trzycyfrowych liczb, utozonych z cyfr 1, 2,
3 (cyfry mogg sie powtarzaé)?

3. Wladek przyniést jedno wiadro wody, Jurek — dwa
wiadra, a Marek — trzy wiadra. Dziadek datim 12 orzechow
| zaproponowat rozdzieli¢ je odpowiednio do wykonanej ro-
boty. lle orzechoéw otrzymat kazdy chtopiec?

4. Podczas spotkania przyjaciele uscisneli sobie dtonie
i uSmiechneli sie: kazdy uscisnat dton i usmiechnat sie kaz-
demu. Czego byto wiecej: usciskdw czy usmiechdéw?
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5. 10 pajgkéw ustawito sie w koto i kazdy wzigt za tapke
kazdego. lle tapek zostato wolnych?

6. W stotbwce mozna wybrac: na pierwsze danie —
barszcz, grochéwke lub zupe pomidorowg, na drugie da-
nie — rybe, kotlet lub pierogi. lle réznych obiadéw z dwdéch
dan — pierwszego i drugiego — mozna zamowicC w tej sto-
towce?

7. Rozwigz zadanie, wykorzystujgc schemat.

Patrycja w ciggu miesigca zrobita o 3 bransolety wie-
cej, niz Ola i o dwie bransolety mniej, niz Daria. Razem
one zrobity 20 bransoletek. lle bransoletek zrobita kazda
dziewczynka?

P_ o o ]

0. }20 br.
D. . .2




8. W szklance herbaty rozpu-
szczono 10 g cukru. Eliasz wypit pot
szklanki herbaty. lle graméw cukru
spozyt Eliasz?

9. Ojciec jest starszy od corki 0 25
lat. Czy na nastepny rok ta roznica
sie zachowa?

10. Stefan zrobit zdjecie swego akwarium o 8 h, a po-
tem—09 h.

O 8 h jedna rybka schowata sie w dzbanku. Jakiego
koloru byta ta rybka?

lle rybek schowato sie 0 9 h?

; 1

ﬂ” ‘]2

) 2
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11. Do swigtecznego udekorowania klasy dzieci wyko-
naty girlande z matematycznym zadaniem. Ustal zasade,
wedtug ktorej zbudowano kazdy matematyczny rzad. Wy-
mien brakujgce liczby.
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1t=1000 kg
1 kg = 1000 h
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13 h 15 min.
kwadrans po trzynastej
kwadrans po pierwszej
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